
A HTULESCU-HÉT MÉRLEGE 
Bukarest, február 22. 

Lezajlott a Titulescu-hét, végetért a 
nagy kül- és belpolitikai ankét, amelyet 
az uralkodó az ország legsulyosabb és 
jlegtekintélyeseebb nemzetközi személyi- 
ségével, a londoni követtel rendeztetett. 
Miután Titulescu a hét minden egyes 
napján más-más vezérférfiuval reggeli- 
zett, ebédelt, uzsonnázott és vacsorázott 
közéletünknek s közben szüntelenül in- 
formált és értekezett a teendőkről, most 
összecsomagolt és visszautazott Genfbe. 
A kormány pedig egyelőre maradt. 
Az most már egészen világos, hogy 

fitulescu hazahipásának nem a kormány 
megbuktatása polt a célja s ha mégis ugy 
volé párszor az elmult hét folyamán, 
hogy Jorga miniszterelnök, vagy pláne 
az egész kormány lemond, akkor ennek 
a londoni követ tárgyalásai csak közvet- 
ve és akaratlanul voltak okai. 
A londoni követ bukaresti tartózkodá- 

ea ugyanis a jövőbeli teendők és állás- 
foglalások tisztázásának az ügyét szol- 
gálta abból az irányelvből iindulva, 
hogy a politika mindenekelőtt előrelátás. 
Nyivánvaló, hogy a világgazdasági és 

világpolitikai válság előrelátható alaku- 
lása minden egyes országban s igy Ro- 
mániában is a kormányzat megerősitését 
követei. Emellett Romániának különleges 
helyzeténél fogva még speciális érdekei 
is előirják a rendkivüli fegyelmezettsé- 
get, éberséget és határozottságot. 

ÁA genfi leszerelési konferencia válasz- 
ut elé állitja Európa döntő hatalmassá- 
gát, Franciaországot, s vele együtt a kon- 
ünenes valamennyi államát, ugy azokat, a 
melyek a francia érdekkörön belül mo- 
zognak, mint az ezen kivülállókat egy- 
aránt. A lefegyverzési értekezlet végleges 
eldőltéig Franciaországnak határoznia 
kell uj tájákozódását illetőleg, afelől, Né- 
metországgal megy-e, avagy Oroszország- 
gal? Mindkét ut jelentős engedményeket 
feltételez, amelyek ugyancsak közelről 
érinthetik a franciabarát államok cso- 
ortját. Viszont ahoz nem fér kéteég, 
ogy Páris a jövőre nézve már nem ér- 

heti be eddigi szövetségeivel, hanem hoz- 
zájuk kell pótolnia még egy nagyobb 
egységet, biztonsága érdekében. 

gyanekkor majdnem minden oreszág 
belpolitikai szempontból is hasonló vá- 
laszut előtt áll. Az a kérdés, melyik 
áramlatot kell erősiteni, fokozni az állam 
szilárdságának a fenntartása érdekében: 
az államkapitalista tendenciát és a vele- 
járó több-kevésbbé diktatórikus irány- 
zatot-e, avagy mégis a pá 
rendszert s az erőknek ezen az alapon 

való lehető legmesszebbmenő összefogá- 
sát? Általában az orthodoxia és a klasszi- 
cizmus szigorával vett parlamentárizmus 
és alkotmányosság jegyében kell-e és le- 
het-e zorkalmazni az erők összefogását, 
avagy ugyanugy, mint csaknem minde- 
nütt világszerte, ki kell kapcsolni az erők 
szabad játékát, a politikai arénán való 
korlátlan versengést? 
Biztosan nem lehet tudni még, meny- 

nyiben sikerült tisztáznia a Titulescu- 
ankétnak a két irányzat közötti választás 
kérdését. Erre nézve csak a következő 
napok fognak valószinüleg felvilágosi- 
tással solgalni. 
Abból például, ha az uralkodó is hoz- 

zájárul a választójogi törvény Mirto-féle 
módositásához s ezt beterjesztik a par- 
lamentbe, kétségtelenné válik majd, hogy 
a Titulescu-ankéton a Maniu-felfogás 
Eyőzött, amely szerint uj választásokkal 
kell egyengetni a nemzeti koncentráció, 
tehát az erők széles összefogásának az ut- 
Ját, Ebben az esetben beavatottak szerint 
Bemleges választási kormány váltaná le 
a jelenlegit, mégpedig előreláthatólag 
„agy Mironescu, vagy az erdélyi Popo- 
lci elnöklete alatt a különböző pártcso- 

vel ok bizalmi embereinek a részvételé- 
vala Ez az ortodox parlamentárizmushoz 
kent visszatérés elvének a győzelmét je- 

ené, persze más kérdés, mennyi időre? 
lem] ásrészt az az önbizalom, amely a je- 
ge 1 i kormányt ismét eltölti, arra en- 

övetkeztetni, hogy nem fenyegeti a 

rtkormányzási 
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mondják, 

A sebesültek ápolására is 

lealkonyodás azt a kormányzati rend- 
szert, amelyet képvisel. Számos jel vall 
arra, hogy Argetoianu kormányzati el- 
mélete, amelyet a mult év nyarán nyers 
őszinteséggel valeni de munte-beli elő- 
adásában kifejtett, a Titulescu-hét után 
is nagy esélyeivei bir a megerősödésnek 
Argetoianu nem adta fel a harcot saját 
kormánya nyélbeütéséért. S állitólag Go- 
ga Octávián, aki a napokban egymásután 
tárgyalt Bratianu Györggyel, Lupuval, 
majd pedig Prezán marsallal, szintén az 

A japánok meg-megujuló 

Főszerkesztő 

Szele Bé la d r. 
* 

Argetoianu-irányzatot támogatja. 
Nagyon könnyen megeshetik, hogy a 

kisebb pártokból és a nagy pártok disz- 
szidenciáiból, töredékeiből, ideszámitva 
az Averescu-pártból féllábbal már szin- 
tén kintlevő Goga csoportját is, Aregto- 
ianu elnöksége alatt uj hatalmas párt 
keletkezik, amely középmegoldást hoz 
S ennek a hatalomrajutása elé még a 
Maniu-álláspontból sem lehetne jelentős 
akadályokat emelni. 
A tervezett nagy Argetoianu-féle gaz- 
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dasági párt, amelyről már régen suttog- 
nak a politikai berkekben, a kettő közül 
a - harmadik megoldás lenne: párt is 
egyrészt, másrészt pedig olyan politiku- 
sok összefogása, akik a változott körül- 
ményeknek megfeleleőn nem kezelik a 
régi merevséggel az elveknek maradó el-' 
veket s a reális alkotmányra támaszkod- 
nának. 

Ezekután nem lehet még összeállitani 
a Titulescu-hét mérlegét. Az ankét ered- 
ményezte megoldás kikristályozódása 
csak ezután várható. Addig marad a je- 
lenlegi kormány, amelynek amugyis tető 
alá kell hoznia a tengeri kigyóvá nőtt 
konverziós problémát. 

(K) 

és szörnyü áldozatokkal járó 
támadásai sorra összeomla 
a kinaiak hősies ellenállá 

Harmadik napja tart a sanghaji szörnyü vériürdő 
Sanghaj, február 22. 

A fegyverszüneti idő lejárta után, 
szombaton reggel, a japán csapatok meg- 
kezdték előre bejelentett hatalmas offen- 
zivájukat. A hadiszerencse azonban el- 
pártolt tőlük. Az offenziva csufos siker- 
telenségbe fulladt a kinaiak elkeseredett 
védekezése, sőt nem remélt erővel indi- 
tott ellentámadása miatt. 
A támadó japán csapatoknak a front 

fontosabb szakaszain véres fejjel kellett 
vieszavonulniok, sőt a kinaiaknak sike- 
rült elfoglalniok az egyik fontos hadá- 
szati pontot, Kiang-Want, az elővárost 
is. A japán hadvezetőség ismételten ro- 
hamot vezényelt az elfoglalt terület el- 
len, de sikertelenül. Az előretört kinaiak 
megtartották hadállásaikat. A front töb- 
bi szakaszain váltakozóbb szerencsével 
folyt a harc szombaton, de a japánok se- 
hol sem értek el jelentősebb sikereket. 
Vasárnap a harc ujult erővel tört ki. 

A japán hadvezetőség rettentő tüzérségi 
és léri bombázás után uj támadást kisé- 
relt meg, de ez sem pezetett sikerre. Va- 
sárnap délre, mint a frissebb jelentések 

a japán offenziva teljesen összeomlott, 
a kinaiak az egész ponalon megállották 

a helyüket, visszavetették a támadó 
csapatokat, sőt jelentős sikereket ér- 
tek el. 

A támadás mérlege egyébként 800 halott 
és több ezer sebesült. A halottak tulnyo- 
mó része a japánok közül került ki. 
Londonból jelentik: A japán hadveze- 

tőség rendkivül elkeseredett az ismételt 
sikertelenség miatt. Az a vélemény ala- 
kult ki, hogy az eddig partraszállitott 

japán hadtestek nem képviselnek akkora 

erőt, hogy az elkeseredetten védekező 
kinaiakat vissza tudják vetni Sanghaj 
környékéről. Japán viszont most már 
nem hátrálhat meg s igy szükségessé vált 

ujabb japán haderők utnakinditása. 

MENEKÜLNEK A KONCESZ- 
SZlIóS TERÜLETEKRŐL... 

A két napig tartó japán támadás alatt 
Sanghaj városában a pánik elérte a te- 

tőfokot. A japán ágyuk bombázása és a 
repülőgépek meg-megujuló támadása mi- 

att a polgári lakosság borzalmas szenve- 

déseken esett keresztül. Sanghaj utcáin 

ezerszámra feküsznek az eltemetetlen ha- 

lottak. A támadás idején gondolni sem 

lehetett arra, hogy a bombák miatt el- 
hullott emberek hulláit eltakarithassák. 

alig gondol- 
hattak. A kinai városrészek a mészárszék 
képét mutatják. 

Halott és haldokló emberek feküsznek 
minden 100 lépésnyire, 

Az épületek nagyrésze is összeomlott. 
Rengeteget szenvedtek a koncessziós te- 

rületek is. A támadás során ugy a kinai, 
mint a japán tüzérség bombái több izben 
a koncessziós területekre hullottak. Szá- 

kiujulása esetén kevés garancia van ar- 
ra, hogy a koncessziós területek sértet- 
lenek maradhatnak s azért a követségek 
kiadták a parancsot, hogy az összes gyer- 
mekek és nők, de lehetőleg a férfiak is, 

,hagyják el a páros területét és költözköd- 
* jenek a kikötőben tartózkodó amerikai, 

mos sebesülés történt. A japán offenziva ! angol, francia és olasz hadihajókra. 

Magyar áldozata is van a sanghaji 
vérlürdőnek... 

Vasárnap távirat érkezett Budapeetre, 
a sanghaji nemzetközi negyedből. A táv- 
irat szerint a szombati támadási napnak 
magyar áldozata is van Porges Albert dr. 
személyében. Porges Albert budapeeti 
gabonakereskedő volt. Innen vándorok ki 
Sanghajba, ahol a nemzetközi negyedben 
nagyobb méretü gabonakereskedelmi 

részvénytársaságot hozott össze. A rész- 
vénytársaság raktárai ellen szombalton 
merényletet követtek el, de az sem lehe- 
tetlen, hogy valamelyik eltévedt japán ] 
bomba robbant föl a raktárak közeleben 
és az döntötte romba Porges lakóházát is. 

Porges a város egy távolabbi negye- 
dében tartózkodott, amikor hirül vette a 
borzalmas tragédiát. Fiatal felesége, ott- 
hon tartózkodott s az emiatti aggodalom 
annyira erőt vett rajta, hogy autójával 
nem kerülte ki a kinai negyedeket, ha- 
nem egyenesen akart haza jutni. Alig 
szaladt azonban be autójával a kinai 
keskeny utcák közé, az egyik házból lö- 
vések dördültek el. Porges Albert dr. 
holtan hanyatlott a volánra. 

Fiatal feleségéről és gyermekéről még 
] nincs semmi hir. 

A hétiői nap sem hozoftt 
eredményi 

Legujabb jelentések szerint hétfőn haj- 
nalban uj és az eddigieknél is hevesebb 
offenzivát inditottak a japánok a kinai 
állások ellen. Már szürkületkor megszó- 
laltak a japán ágyuk, amelyek valóság- 
gal ontották a tüzet. 

Az ágyukon kipül rengeteg tankot, 
bomovető repülőgépet, páncélosponatot 
és gépfegyverek ezreit vetették harcba 
a japánok, akik azonban érthetetlen 
módon sehol nem tudtak előrejutni. 

Minden elkeseredett támadásuk 
attant a kinai csapatokon, amelyek va- 
ósággal élő oroszlánfalként védik San- 
ghajt. 
A harc kiterjedése arra ösztönzi a nem- 

zetközi engedményes területek lakossá- 
gát, hogy gondoskodjék élete védelméről. 
A francia kerületet lövészárnkokkal ásták 
körül, a nőket és gyermekeket lHonkong- 
ba szállitották. 

Kiszivárgott hirek szerint a sorozatos 
vereségek és eredménytelen küzdelmek 
fejvesztettséget okoztak a japán hadveze- 
tésben. A tengerészeti és a hadügyi mi- 
niszterek között éles konfliklus tárt ki. 

A tengerészeti miniszternek az az állás- 
pontja, hogy először Wu-Szung erődöt 
kell elfoglalni, ezzel szemben a hadügy- 
miniszter Sepaj és Kiang-Wung megszál- 
lását erőszakolja. 

Japán ma egyébként válaszoit a Nép- 
szövetség jegyzékére. Csodálkozását fe- 
jezi ki, hogy a Népszövetség Japánhoz 

holott Japán csak vé- 
dekezik és Kina a támadó fél. Majd „fel- 
intézi jegyzékét, 

világositja' a Népszövetséget, hogy kár 
Kinát olyan komolyan kezelni, mert az 

vissza- egy kaotikus ország, amelynek nincsen 
felelős kormányzata, 

Utolsó hirek szerint a japánok minden- 
áron el akarják foglalni a keletkinai 
vasut két, szovjetkézen levő határállo- 
mását. 

VÁLASZTÁS JAPÁNBAN 

Tokio, február 22. 

japánban most folynak az általános 
választások. Az eddigi eredmény szerint 
a kormánypárt 101, a liberális ellenzék 
pedig 61 mandátumot szerzett. A prole- 
tárok pártja 4 mandátumhoz jutott csak. 
Hátra van még 299 mandátum sorsa. 



A rendőrség elleni vizsgálat különös epizódja 

Merényletet követtek el 
Mirescu szociáldemokrata 

képviselő ellen, aki leleplezte 
a bukaresti alvilág förtelmeit 

Bukarest, február 22. 

Már irtunk arról a bátorhangu inter- 

pellációról melyet Mirescu szociálde- 

mokrata klépviselő néhány nappal ez- 

előtt a kamara szószékéről elmondott. A 

bukaresti alvilág förtelmeiről rántotta 

le a leplet a szociáldemokrata képviselő, 

elmondta, bhogy a főváros kellős köze- 

pén gombaszerüen elszaporodtak a kár- 

tyabarlangok és a bordélyházak, amelyek 

most már egészen nyiltan folytatják 

üzelmeiket, mivel nagyszerü összekötte- 

téseik vannak a rendőrséghez, ahol né- 

hány magasabbrangu tisztviselő rendes 

sápot huz tőlük. 

A vizsgálat természetesen megindult és 

a belügyminiszterium által megbizott 

közigazgatási felügyelő, mindenekelőtt 

szabadságolta a gyanuba vett néhány 

rendőrségi főtisztviselőt, nehogy a hiva- 

talos vizsgálat lefolytatását megakadá- 

lyozhassák. 

Hogy a szociáldemokrata képviselő le- 

leplezései milyen általános izgalmat kel- 

tettek a bukaresti alvilág hősei között, 

legjobban jellemzi az a megdöbbentő 

merénylet, mely szombaton este történt a 

szociáldemokrata párt épülete előtt. 

Mirescau szociáldemokrata képviselő 

egy autótaxin megérkezett a kamarából, 

af1 most már harmadik interpellációját 

tartotta a rendőrségi vizsgálat ügyeben. 

ujra felhivta a kormány figyelmét, hogy 

végre teljes erővel tiszatsa meg a fővá- 

rost és kimélet nélkül fossza meg állá- 

suktól azokat a rendőrtisztviselőket, a 

kik csikágói mintára az alyilág koroná- 

zatlan fejedelmeinek is szolgálatába sze- 

gődtek. Áz interpelláció elmondása után 

a képviselő autótaxiba vetette magát és 

a pártklubba hajtatott. 
A pártklub előtt, miközben előkereste 

pénztárcáját, hogy az autót kifizesse 

a sötét kapubejárás alól két ismertlen 

ember lépett a képviselő háta mögé és 

anélkül, hogy egyetlen szót szóltak 

volna, az egyik teljes erőből ifejbe- 
vágta. 

Mirescu az ütés következtében elvágó- 

dott a havas járdán, de a következő 

percben már felugrott és - a közben 
összegyült emberek segitségével - meg- 

indult a hajsza a két bandita után. 

A támadók közül csak az egyiket si- 
került elfogni, akit bevonszoltak a 25-ös 

rendőri szekciára. Ez kezdetben megta- 

gadott minden felvilágositást, de az egyik 

rendőrkomiszár felismerte: Alexandru 

Alexandrescunak hivják és ismert alak- 
ja a bukaresti éjszakai büntanyáknak. 

étségtelenül az alvilág félelmes urai 

bizták meg a két apacsot a szociálde- 
mokrata elleni támadással. 
Mirescu képviselő még ott a rendőrsé- 

gi szekcián jegyzőkönyvbe diktálta a 

következőket: 
- Érre a támadásra már fel voltam 

készülve amennyiben már néhány nap 

előtt 

tudomásomra hozták, hogy a leleplezé- 
seim miatt az alvilág urai meg fognak 
gyilkoltatni. 

Most, hogy az első támadás megtörtént, 
elhatároztam, hogy a következő alka- 
lommal fegyvert fogok használni és ki- 
mélet nélkül lelövöm azt az apacsot, aki 
az alvilág megbizásából az életemre tör. 

Az alvilági fertő vámszedői 
A belügyminiszterium által megindi- 

tott vizsgálat teljes erővel folyik. Ma 
délelőttre a központi rendőrségre be- 
idézték az összes bukaresti nyilvános 
házak tulajdonosait. A vizsgálat folya- 
mán azt szerették volna megállapitani, 
hogy melyik rendőrtisztviselő volt az, a 

ILefojtott sárga tónusu, könyvekkel és kéz- ki ezektől rendszeres fizetést huzott. 

tek a rendőrségre, 

...................... 

Asárda (Anpolláé) Meezd snasso 

A nyilvános házak tulajdonosai majd- 
nem mindnyájan saját autójukon érkez- 

nehéz, vagyontérő 
bundákba, voltak öltözve, az ujjaikon 
kincseket érő brilliáns gyürük. ÖOtt áll- 
tak a prefektura első emeleti folyosóján 
és ahogy igy együtt egy csoportban áll- 
dogáltak már messziről sugárzott róluk a 
nagy vagyon, a fényüző jólét. 
Ugyanekkor Franculescan inspektor 

szobája előtt egy fiatal. félig agyonfa- 
gyott leány várakozott, hogy az inspek- 
tor elé kerüljön. Zöld kivágott selyemru- 
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ha volt rajta, a harisnya nélküli lábait 
csak egy könnyü házipapucs fedte. 

És ez a jelenet, ami lejátszódott az 

inspektor szobájában, mindennél jobban 

jellemző arra a feneketlen mételyre, 
mely éjszakánként ellepi ezt a várost. 

- Inspektor ur - mondta a szerencsét- 

len lány - engem igy, ahogy most maga 

előtt lát... igy, egyetlen szál ruhában, 
papucsban dobtak ki az utcára... 
Ez a szerencsétlen leány az egyik is- 

mert bukaresti nyilvános ház szolgálatá- 

ban állott és a tulajdonos a szó legtelje- 

sebb értelmében kitette az utcára. 

- Lamikor könyörögtem neki, hogy 

legalább engedjen felöltözni és engedje, 

hogy a kabátomat és a dolgaimat elvi- 

gyem, csak a szemem közé nevetett. el- 

megyek a rendőrségre, ha nem adja ki 

a dolgaimat - mondtam neki - u- 

nyosan kacagni kezdett... nekem ott 

jobb öszeköttetéseim vannak, mint ne- 

ked, oda hiába mégy.. ez volt a válasz. 

És ugyanakkor a folyosó másik végén, 

a prefektus előszobája előtt prémes bun- 

dákban, vagyontérő ékszerekkel ott vá- 

rakoztak a bukaresti alvilág vámszedői. 
Semmi félelem sem volt az arcukon. 

iamnitá amifé, 
aki hat hónapja nem kapott fizetést. 

Tasnád, február 22 
Jorga közoktatásügyi miniszterségé- 

nek tizedik hónapjában olyan megdöb- 

bentő botrány lelepleződött le ugyszól- 

ván a véletlen folytán, amilyen talán 

més nem fordult elő ebben az ország- 
anmnmn 
Tasnád község főjervzőije. Opris Já- 

nos, a napokban inspekciós utat végzett 

a hatáskörébe tartozó kerületekben és 

igy jutott el Ujtasnádra, ahol benézett 

az állami elemi iskolába. Meglepetéssel 

látta, hogy a tantermek üresen és ride- 

gen ásitanak. sehol egyetlen tanuló, üres 

3 tanitói szoba is, az egész olyan, mint 

egy elhagyott, elvarázsolt ház. A iskola - 

szolgától megkérdezte. hogy miért szü-- 

netel a tanitás, mire azt a választ kapta. 

hogy a ftanitó, Saucan Demeter; napok 

óta fekszik. 
A főjegyző ekkor nyomban felkereste 

lakásán Saucan Demetert és megdöbbe- 

néssel tapasztalta, hogy a tanitó hideg 
szobában fekszik. 
Z Mi a baja, tanitó ur? - kérdezte a 

főjegyző. 
A válasz ez volt: 
Öt napja fekszik éhen a hideg szobá- 
ban, mert sem élelmiszere, sem tüzelő- 

magának valami ennivalót, 

Tasnád és környékének tanitói 

anyagra pénze nincsen, mivel hatodik 

hónapja, 1931 szeptember óta, nem 

kapott fizetést. 
- Fel se kelt a tanitó ur? 
- lilát hová keljek fel, hát minek kel 

jek fel? De hát nem is tudok, olyan 
gyenge vagyok. Az iskolában meg szintén 
nem fütenek, mert ott sincs fa. 
A lesoványodott, halálsápadt, kékre- 

zöldre fagyott ember siralmas látványt 

nyujtott. A főjegyző belenyult a zsebébe 

és a saját pénzéből odaádott ezer lejt 

Saucan Demeternek, hogy addig is, amig 

történik vele valami, vegyen legalább 
és hozasson 

egy kis fát a szobájába. Egvidejüleg in- 

tézkedett a főjegyző. hogy Ujtasnád la- 

kossága ezentul gondoskodjon a tanitó 

élelmezéséről hogy a- tanitást az iskolá- 
ban minél előbb megkezdhesse. 
Még csak azt irjuk hozzá ehhez a 

szörnyü esethez: - nem az egyedüli' 
egy se 

kanott fizetést mult év augusztus ófa, te- 

hát közel a nyolcadik hónapja. Hitelük 

kimerült, a szó szoros értelmében nyomo- 

rognak. 
Mit szól Jorga miniszterelnök ezután 

Jorga közoktatásügyi miniszterhez!? 

Ne teákon tüntessenek a nők 
a leszerelés mellett 

- mondja Dicior Margueriie, a Ca Garconne 

világ5irü szerzője 

Genf, február 22. 

Egyik legutóbbi este különös kulturbotrány 

történt Genfben: Victor Marguerite-nek, a 

népszerü francia regényirónak előadásán vá- 

ratlanul elmaradt. A Salle de la Reformation- 

ban már együtt ült a közönség és várta a 

La Garconne szerzőjét, amikor az estélyt ren- 

dező „Nők Nemzetközi Békeligája" értesitette 
a jelenlevőket, hogy bizonyos rétegek nem 

tudják elfelejteni Marguerite irodalmi mult- 

ját és, hogy a francia iró nem léphet fel a 
genfi pódiumon. 
Napok óta hullámzik a Victor Marguerite 

előadása körül keletkezett kavargás, mintha 
szegény a legutóbbi évek folyamán a német 

Thomas Mannhoz és az angol Wellshez ha- 

sonlóan müvelt, politikai és publicisztikai te- 
vékenységével nem vezekelte volna le eléggé 

az erotikus regényiró korában elkövetett ál- 
litólagos bünöket. 

Ve . Eri 

Jön: n 

* 

B. L 2. OLDAL 

Ma utoljára: 

„Iáncos huszárok" 
a főszerepben 

; kémszoluálat 

ret! T . - leszállitott helvárak! 

Brinitte Helm-mel. Ez a him 6hó 
nap mulva most, végre átment a 
cenzurán ugy hogymár a brassói 
közönség is végigélvezheti ezt a 
fölötte ize lmas filmremekmüvet 

mostani lázas 

iratokkal tulzsufolt izléses polgári lakásban 

várunk a mesterre. Roppant komoly, de nyá- 

jas, selymes fehér haju, ötvenöt év körüli ur 

lép elénk. Látszik, hogy a sok irással tönkre- 

tette a látását, mert szemüvegének egyik fe 

lén nem áttetsző, hanem sötét üveget hord. 
- Szeretném tudn,i milyen impressziókat 

nyert a leszerelési konferenciáról? 

- Igen mérsékelt leszürődéseim vannak a 

tisztelt genfi gyülekezet munkájáról.. Aho 

különböző mértékkel mérik az igazságot, ott 

alig várhatunk valami jót.. Igaz, hogy a 
korszakban, amelyben pénz, 

politika és munka egyaránt nyugalom után 

sóvárog, senki sem követelheti a leszerelési 

konferenciától, hogy csinálja vissza a világ 

arcát.. De, ha korai is az idő arra, hogy Ma- 

gyarország és Németország a békeszerződések 

enyhitését kérjék, mégis messzebbre mehetne 

a konferencia a cselekedetekben, mint amed 

dig menni szándékozik. Amig nem állitják 

helyre az államok között az egyenlőséget, 

addig a leszerelési szinpad bábszinházak já- 
tékát tükrözi vissza és e bábákat a nagyha- 
talmak, köztük Franciaország imperiáliznusa 

ráncigálja. 

Amit ezek az urak fabrikálnak, olyan, 
mintha egy mérnök laza és rothadt funda- 
mentumra épitene házat. Amig a gyökérnél 
lévő bajokat nem szüntetik meg és a legyő- 
zött államokat nem teszik egyenjoguakká. 
addig a népek továbbra is egymás legyilko- 
lásával fogják elintézni felmerülő ellenté- 
teiket. 
- Hogyan tekinti a francia javaslatot, a 

mely népszövetségi hadsereget kiván szervez- 
ni? 
- Majdnem mindegy a mi jobb sorsra ér- 

kell megmenteni a mai átmeneti 

demes sárgolyónknak, vajjon hatovankét, , 
hatvanhárom hadsereg őrködik-e a nyug 
mára.. 
A konfernciát vivó-klubnak látja, 

arcos lovagok táncolnak a oremda ál i 
tatják a pengét, de a szikrázó tőrök elat 
csak kellő alkalomra lesnek, hogy megsebett 
zék az ellenfelet. Ugy találja, hogy Litvin H 
kifejezte tökéletesen a leszerelési beszédében 
amit az orosz nép akart. ; 
Marguerite legutóbb feltünést keltő kön 

vet irt Briandról. Most arról beszélgetünk, 
milyen cél lebegett szeme előtt, e könyv m 
irásakor? es 
- A francia közvéleményt iparkodtam el 

késziteni a közelgő képviselő-választásokra 
- mondja az iró. Mert a mi önmagának élő 
áldott középosztályunk számára már egyedül 
a lokarnói olajág jelenti a béke szimbólumát 
Kispolgárunk megbecsüli az ebédje után le. 
hörpintett jó pohár burgundit és munkája 
után ezután is gondtalanul akarja aludni az 
igazak álmát.. 
- Miért ne jöhetne hát vissza Briand, a 

mint megengedi majd az egészségi állapota? 
Hisz Clemenceau is visszajött és idegen or. 
szágok égboltjára is feltünnek az elszikrázott 
csillagok. 
- Nálunk egy uj fiatalság van kifejlődő. 

ben, amelyet ismerek, és amelynek oilágnéze- 
tét ugyanolyan biztonsággal formáltam meg 
mint annak idején a La Garconne alakját, 
Azóta eltelt egy évtized és ha a nő ajkán oti 
ragyog még a ruzs, már megelégelte a dán- 
cingot és a bubifrizurát, hálásan sürgölődik 
a férj iróasztala, vagy mühelye körül és este 
harisnyát horgol és klasszikus zenét hallgat 
a rádión... 
- Ez a francia fiatalság nem kér többé a 

gloire-ből, hanem Goethe és Schiller kulturá- 
jával akar kibékülni és aggodalmasan szegzi 
pillantását a Rajnán tul sinylődő népre... Még 
nem érkezhetett el az ideje annak, hogy ez a 
generáció cselekedjen a közéletünkben, ezért 

korszakot 
Briand béke-eszméinek... 
Azután elhallgat az iró és hirtelen a nők- 

ről cseveg. 
- Nenm tetszik, hogy a nők teázásokon csi- 

nálnak hangulatot a leszerelés mellett. Akkor 
már Arisztofanes az ellentállásnak hatáso- 
sabb módját tanácsolta, amikor biztatta 
egyik drámájában a nőket, hogy a siker ked- 
véért tagadják meg a férfitől a szerelmüket. 
Az asszonyoknak össze kellene fogni és szer- 
vezkedni, mint a munkásságnak, ha lefegy- 
verzést akarnak. És belevésni az ifjak elmé- 
jébe, hogy soha ne engedjék vágóhidra ci- 
pelni magukat. 

Mire emlékezteti Önt ma a La Garcon- 
ne? 

Arra, hogy a nők felszabaditásáért küz- 
dő irásmüvem megjelenése óta mennyire meg. 
változtak a hölgyek. Felszabadultak a társa- 
dalmi előitéletek bilincseiből és most már 
csak igazán rajtuk mulik, milyen magasra 
vihetik.. Most, amikor az emberiség olyan 
szerencsétlen, természetes, hogy az irodalom 
is pvelünk haldoklik... 
A szomszéd szalónban hirtelen megszólal a 

telefon. Egy hölgy szalad be a szobába. Ő 
lehetett hajdanában a La Garconne mintá- 
ja. 
- A Volonté szerkesztősége anyagot kér, 

- jjelenti Madame Victor Marguerite. 
S az erótikus regényirodalom felkent papja 

telefonhoz siet és leadja Párisnak a leszere- 
lési konferencia ujdonságait... 

Seidner Imre 

A kartelek ellem 

; Bukarest, február 22. 
Ugy látszik még e héten a papirkartelt 

is hasonló meglepetés éri, mint az el- 
mult héten a cukorszindikátust, ameny- 
nyiben a kamara szombat délutáni ülésén 
parlamenti iniciativából törvényjavasla- 
tot terjesztettek be, mely a papirvám 
teljes eletörlését inditványozza. 
A javaslatot a parlament ujságiróké- 

viselői teljes számban aláirták. 

Érdekes mozgalom 
a magyarországi 
kormánypártiban 

Budapest, február 22 

A kormánypárti csoportok 15 vezető. 
tagja vasárnap délelőttől kezdve a kés 
esti órákig bizalmas tanácskozásokat tar- 
tott. A megbeszélések a Carlton-sza lo- 
dában zajlottak le. jelentéseket termé 

szetesen nem adtak ki, tekintettel a ta- 

nácskozások bizalmas jellegére, kiszl 
várgott hbirek szerint azonban a mi 
egységespártban jelentős erje 
hető. A kormányt támogató csopor! 
kezdeményezésére akció indult mer. 
pártkeretek olyan természetü felbon kor- 
ra, hogy a felbontás nyomán 1 
mányképes párt alakulhasson ki. dmé- 

irek szerint a tanácskozás eri tták 
nyeképpen a résztvevők felszólit9 ént 
Károlyi miniszterelnököt, hogy a Mnert 
irányban tegye meg a lépéseket, szni a 
halaszthatatlanul szükséges levet a 

régi egységes párt sok felesleges zedel- 
mai körülmények között már Ve57 
mes ballasztját. 
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A nemzeftiparaszípárt előtérbe nyomulása 

Anuólag külpolitikai kérdésekben 1eljes felőailalmazási kapoi 

fdreluy Beirdluay 

Bukarest, február 22. 
Néhány bukaresti lap azt a hirt kö. 

zölte hogy Titulesca szoaibatról vasár- 
napra virradó éjszakán elhagyta az or- 
szágot. Ez a hir azonban nem fedte a 
valóságot. Titulescana még vasárnap is a 
fővárosban tartózkodott és folytatta tár- 
valásait. . 
A Titulescu-kérdés szempontjából a 

vasárnap délelőtt eseménytelenül telt el, 
Románia külpolitikájának legfőbb irá- 
nyitója mult heti fáradalmait pihente ki 
és senkit sem fogadott. Délben azonban 
már fölkereste Árgetoianut, akivel hosz- 
szasan tanácskozott és ebéden is nála na- 
radt. Délután Prezan marsallt kercste 
fel. A marsallal való tanácskozás után 
lakására tért, ahol egymásután fogadta 
Antonescut, Va jdát, Zge janut, Mirtot, 
Popovicit, Raducanut, Tileát és Pangalt, 
a miniszterelnökség sajtóosztályának je- 
lenlegi vezetőjét. Este barátai körében 
vacsorázott. Ennek a vacsorának azonban 
nem volt semmiféle közelebbi jelentő- 
sége. 
étfőn délben Titulescu az uralkodó- 

nál jelentkezett kihallgatásra s bejelen- 
tette, hogy misszióját elvégezte. Ebéden 
is a királyi palotában maradt. Délután 
4 óra 45 perckor ült vonatra és hagyta 
el a fővárost. 

A KIRÁLY TOVÁBB FOLY. 
TATJA A KIHALLGATÁSO. 
KAT 

Hétfőn délután az uralkodó Mirtót 
fogadta, aki a választójogi törvényjavas- 
laton időközben eszközölt módositásokat 
ismertette. Ebből a kihallgatásból politi- 
ka körökben azt a következtetést von- 
ják le, hogy minden ellentétes hirrel 
szemben is még mindig kisért az ugy- 
nevezett pálasztási kormány lehetősége. 
Ellenzéki politikai körök arról is tudnak, 
hogy Titulescu és Maniu között erre vo- 
natkozólag megegyezés is jött volna létre. 
E megegyezés szerint abban az esetben, 
ha az uralkodó elhatározza magát a párt- 
ormányzás utjára való visszatéréshez s 

az esetleges uj nemzeti kormányt a tiszta 
választások utján akarja életre hivni, 
ugy Titulesca hajlandó lesz együttmü- 
ödni a nemzeti-parasztpárttal, illetve 

vállalja a külügyi tárcát. 
Kedden délután a király Vajda volt 

belügyminisztert fogadja kihallgatáson, 
amiből sokan azt a következtetést von- 
ják le, hogy az elmult hét fol yamán a 
nemzeti-parasztpárt döntően előtérbe ke- 
rült, Olyan hirek is vannak, hogy a hét 
végére Mani is visszatér Bukareetbe, 
ahol találkozik Vajdával és együtt fog- 
ják elhagyni a fővárost. 

TITULESCU SZABADKEZET 
KAPOTT 

Titulescu egyheti bukareesti tartózkodá- 
sával kapcsolatban a meglehetősen tájé- 
kozott Lupta politikai mérleget készitett. 
Megállapitja, hogy az, amiért Titulescu 

A londoni követ Románia külpolitikai 
kérdéseinek irányitásában teljes sza- 
badkezet kapott. illetve felhatalmazást 
arra, hogy a Romániával kapcsolatban 
felmerült külpolitikai nehézségek elhá- 
ritása terén cselekedjék legjobb belátá- 
sa szerint. 

Az ellenzéki pártvezérekkel való soroza- 
0s tanácskozása is azt a célt szolgálta, 
ogy esetleges kormányváltozás esetén 

teljes sullyal és ellentétes iránvitások 
télkül járhasson el. . 

jelenlegi helyzet tehát az, - irja a 
Lupta -, hogy Titulescn külnalitikai 
kérdésekben fölötte áll a kormánynak s 
ománia politikáját még akkor ie ő kép- 
1s6eli a nemzetközi taanácsxczásokon, a 
mikor a kiküldött román delegáció veze- 
oje maga a román külügymirisztet 

A KONVERZIÓS JAVASLAT 
MÉG MINDIG VAJUDIK 

asárnap délelőttre Argetoianu pénz- 

KERESKEDŐK KÖNYVELÉSÉT MERIEGEIT ÉS 
BÁRMELY HAVONIO MUNKA ELVÉGZET VÁLLALJA 
. Autozát 
1col 

; 

tulajdonképpen hazajött, teljes sikerrel 
járt. 

ügyminiszter értekezletre hivta Radian 
földmivelésügyi államtitkárt, Stoeanovpi- 
cit, a közjogi bizottság elnökét és Valjea- 
nut, a konverziós javaslat parlamenti elő- 
adóját. A bizottság a törvényjavaelatot 
tanulmányozta át ujra és simitásokat 
eszközölt azokon a helyeken, ahol ezek a 
nemzeti adóról szóló szakaszok törlése 
miatt szükségesekké váltak Ez a szü- 
kebbkörü bizottság hétfőn este ujra ösz- 
szeül és ekkor fogalmazza meg a javas- 
lattal kapcsolatban szükséges előadói je- 
msz 

alluyidntjen em Eailaiiáéatásalseai 
lentést. A pénzügyminiszter a jelek sze- 
rint csütörtökön terjeszti parlament elé a 
törvényjavaslatot. ; 

Ezzel kapcsolatban a jól informált 
Epoca azt irja, hogy a pénzügyminiszter 
most az utolsó pillanatokban is lényege- 
sebb módositásokat eszközöl a törvény- 
javaslaton. Egyik ilyen lényeges módo- 
sitás lenne az, hogy Argetoianu a kon- 
vertálást kombinálni fogja egy rövidebb 

lejáratra szóló mezőgazdaság; moratóri- 
ummal, 

Két belényesi gazdát 
szétmarcangoltak a larkasok 
A vadállatok garázdálkodásának több szemtanuja volt, akik 

nem mertek társaik segitségére menni 

Nagyvárad, február 22. 
Borzalmas dráma játszódott le hétfő 

reggel Félix-fürdő határában. 

Két belényesi gazdát, akik a nagyvá- 
radi hetivásárra igyekeztek, megtáma- 
dott és szétmarcangolt egy kóbor iar- 
kascsorda. 

A véres küzdelem szinhelyén mindössze 
két pár csizma maradt. 
A szerencsétlen emberek vergődésének 

több szemtanuja is volt, akik 
emuzrezaa 

egy távolabb eső helyről a borzalom- 
tól megdermedve nézték a vérszomjas 
fenevadak garázdálkodását. 

Hallották kétségbeesett társaik siko- 
lyait, de minthogy fegyver nem volt 
náluk, nem merték a hatalmas falkát 
megközeliteni, nehogy a szétmarcan- 
golt gazdák sorsára jussanak. 

A szünnni nem akaró hides és vastag 
hótakaró egyre gyakrabban kergeti a 
farkasokat emberlakta helyek közelébe. 

A lakásiorgalom felszabaditását, 30 
százalékos lakbércsökkentést, az élet 
olcsóbbitását és általános konverziót 

köveleltek a bukaresii gyüléseken 
Bukarest, február 22. 

Az elmult vasárnap Bukaresiben ismét 
számos gyülést tartottak a különböző 
egyesületek és szervezetek. 

A háztulajdonosok szövetsége a lakás- 
forgalom teljes felszabaditását követel- 
te, mert azon az állásponton pan, hogy 
csak igy alakulhatnak ki a mai viszo- 
nyoknak megfelelő igazságos béroiszo- 
nyok. 

A lakbérlő szövetség zajos és elkesere- 
dett gyülésen tiltakozott a magas lakbé- 
rek A és ismételten követelte, hogy 

a kormány törvényerőbvel legalább 30 
százalékos lakbércsökkentésit mond- 
jon ki. 
A tisztviselők blokkja, amely 12 egye- 

sületet tömörit magában, az élet olcsóbbi- 
tását, illetve az árak letörését követelte 
az egész vonalon. A gyülés határozata 
szerint mindenféle közszükségleti cikk- 
nél legfeljebb a békebeli ár huszszorosa 
lehet indokolt. 

kamatellenes liga és a jelzálogköl- 
csönökkel terhelt városi háztulajdonosok 
egyaránt a konverzió áldásainak a városi 
adósságokra való kiterjesztését követelte. 

Uj vallatási módszert ledeztek 
lel a temesvári szigurancán 

A Munkásnaptár vádlottjai a biróság előtt 

Temesvár, február 22. 
A temesvári törvényszék vádtanácsa 

Theodorescu főelnök elnöklete alatt ma 
délelőtt tartott tárgyalást a munkásnap- 
tár kiadása és terjesztése miatt letartóz- 
tatott munkásmozgalmi emberek ügyé- 
ben. A tárgyaláson a Baga Jánost, Fried- 
mann Mátyást, Kelemen Józsefet és 12 
társukat védő ügyvédek megdöbbentő 
nyilatkozatot tettek azokról a vallatási 
módszerekről, amelyekkel a temesvári 
sziguranca emberei vallomást csikartak 

i a munkásnaptár miatt letartóztatott 
emberekből. 
A 15 vádlott egyik védője, Nagy Hugó 

dr. a következőket hozta a törvényszék 
tudomására: 

A szigurancán előállitott foglyokat a 
legválogatottabb kinzásokkal kényszeri- 
tette beismerő ovallomásra a hajmeresztő 
ötletekben kifogyhatatlan rendőri szadiz. 
mus. A régi s jól bevált gummibot, po- 
fozás, hajcibálás módszerével Friedmann 
Mátyást például ugy elkinozták, hogy a 
szerencsétlen fiatalember félig őrülten a 
fájdalomtól, beverte az üvegablakot. A 
temesvári sziguranca azonban uj módsze- 

reket is alkalmaz a foglyok embertelen 
kinvallatására. A szigurancafőnök utasi- tására a foglyokat 27 fokos hidegben viz- 
zel leöntözték s ugy nedvesen kitették 
őket az udvarra. Ramneantu sziguranca- őnök pedig kacagva mondotta a meg- kinzott embereknek: 
- Ez egy uj módszer! Tüdőgyulladást gy 

kaphattok tőle, de a rendőrségre mégsem 
lehet rábizonyitani semmit! 
Nagy Hugó dr. ezután a vádat bon- 

colgatta és dr. Bürger ügyvédtársával 
együtt azt igyekezett bizonyitani, hogy 
a vádlottak csak sajtókihágást követtek 
el, s csak azért vonhatók felelősségre. 
A biróság a perbeszédek elhangzása 

után határozathozatalra vonult vissza s 
döntésében Kierer Miklóst és Thierer 
Ádámot szabadlábra helyezte, mig a töb- 
bi vádlottakra vonatkozólag fenntartotta 
a vizsgálóbiró végzését a 30 napos vizs- 
gálati fogságra vonatkozólag. 
Temesváron az izgalmas tárgyalás után 

kiváncsian várják, hogy a sziguranca el- len elhangzott vádak miatt indul-e eljá- rós a brutális közegek ellen. 

Követeljen 
kimondottan 

eredeti 

.......... mely évtizedek 
lót2 elismert és vezető minőség! 

Halált kért a katonai 
ügyész a kispesti 
vendéglős gyilkosaira 

Budapest, február 22. 
Ma délelőtt kilenc órakor kezdődött 

meg honvédfőtörvényszék előtt Lukács 
Béla kispesti vendéglős gyilkosainak 
bünpere. A vádlottak, Sztaniszlavszky 
József 22 éves, Kaba Gusztáv 23 éves és 
Nikodém József 25 éves, polgári ruhában 
jelentek meg. Ezenkivül összesen tizen- 
két tanut idéztek be. 

z elnök ismerteti a vádiratot, amely 
szerint az ügyész mindhárom vádlottra 
halálbüntetést kér. 
Ezután a vádlottak kihallgatása kö- 

vetkezik. Mindhárman beismerő vallo- 
mást tesznek, Nikodém védekezik csak, 
aki azt hangoztatja, hogy ő csak őrt állt 
de Lukácsot a másik kettő ütötte le. 

Itélet szerdára várható. 

Ujabb nyugdijas küldött- 
ség a pénzügyminisz- 
tériumban 

Bukarest, február 22. 
Hétfőn délelőtt ujabb nyugdijas-küldöttség 

kereste fel a pénzügyminisztériumot, ahol 
azonban Argetoianut nem sikerült megtalál- 
ni s igy a küldöttséget Bratescu államtitkár 
fogadta. A nyugdijasok ismételten a pénzügyi 
kormányzat elé tárták azokat a határozato- 
kat, amiket az országos kongresszuson hoz- 
tak és különösen felhioták Bratescu figyelmét 
a nyugdijcsökkentéseket elrendelő miniszter- 
tanácsi jegyzőkönyv elleni egyhangu tiltako- 
zásra. ; 

Bratescu államtitkár kijelentette, hogy a 
kormánynak valószinüleg nem lesz módjában 
a jelenlegi parlamenti ciklus alatt megsza- 
vaztatni a nyugdijak arányositásáról szólo 
törvényjavaslatot. Ebben az esetben azonban 
a pénzügyminisztérium oda fog hatni, hogy 
a minisztertanácsi jegyzőkönyvet egészitsék 
ki és módositsák a nyugdijasok érdekeinek 
megfelelően. 

Azimportcukor kérdéséről 
és a román - magyar devizaki- 
egyenlitő pénztárról tárgyalt a ke- 
reskedelmi minisztérium gazda- 

sági bizottsága. 

Bukarest, február 22. 

Az ipari és kereskedelmi miniszterium 
gazdasági bizottsága Vasilescu Karpen 
miniszter elnöklete alatt ülést tartott, a 
melyen először vizsgálat alá vette a cu- 
kor-illeték csökkentésének kérdését, 
majd az import-cukor esetleges kontin- 
gentálásának módozatait tanulmányozta. 
Azután a bizottság megállapitotta Ro- 

mánia Lengyelországhoz intézendő vá- 

beviteli tilalmakkal összefüggő tárgyalá- 
sokkal kapcsolatban. Majd a Németor- 
szággal megkötött preferenciális vám- 
egyezmény életbeléptetési lehetőségeiről 
tanácskoztak, különösen a rozs- és ólom- 
exportra való tekintettel, valamint a ma 
még életben levő német-román keres- 
kedelemi egyzmény alapján a román ku- 
koricának a némét birodalomban való 
elhelyezéséről hangzottak el javaslatok. 

bizottság megállapitotta, hogy egyes 
áruknak Csehszlovákiába való bevitele 
- nagy permisz-nehézségekbe ütközik. 
Megállapitották a módozatokat, melyek- 
kel e nehézségeken könnyiteni lehet. Vé- 
gül az ülés a román-magyar árudeviza- 
kiegyenlító pénztár kérdésével foglalko- 
zott. 

.................. 

- A, Nemzeti Bank egyszerre csak 3 
ezer lej értékü aprópénzt fogad el. Buka- 
restből jelentik: A pénzügyminiszterium 
rendeletet adott ki, amely szerint a 

pénzügyigazgatóságok ezentul kötelesek bármilyen mennyiségü ércpénzt elfo- gadni. Ugyanakkor a Banca Nationala 
igazgatósága viszont azt rendelte el, hogy a bank pénztárai csak 3 ezer lej értéket 
képviselő aprópénzmennyiséget kötele- 
sek egyszerre elvenni. A Nemzeti Bank igazgatóságának a rendelete rendkivül 
kellemetlenül érinti a kereskedőket és 
iparosokat s épen ezért küldöttség keres- 
te fel a pénzügyminisztert, hogy a ren- 
deletet megváltoztassa, illetőleg teljes 
visszavonása érdekében járjon közbe. A 
küldöttség a Nemzeti Banknál is eljárt 
eredmény azonban egyelőre nincs. 

laszjegyzékének szövegét a lengyel áru 
.
.
.
.
.
.
.
.
.



Moratórium két évre 
1. Az állam ne szégyelje hozzányulni 

a stabilizációhoz. A bankjegyek meny- 
nyiségének legalább még 25 százalékát 
hozza forgalomba és ezt az összeget for- 
ditsa azonnal közmunkákra. 

2. Fizesse ki az állam az összes belföl- 
di tartozásait, bonokban, mely bonokkal, 
minden. az állmnak irányuló fizetéseket 
eszközölni lehessen. 

3. A forgalomban levő bankjegyeket 
haladéktalanul pecsételje le, hogy az el- 
rejtett, külföldre menekitett és a 
sághoz ezzel nagyon hozzájáruló össze- 
gek megint visszakerüljenek a forga- 
lomba. 

4. A kormány szavazzon meg egy egy- 
szakaszos törvényjavaslatot, mely ki- 
mondja az „általános' kamatmentes mo- 
ratóriumot, legalább két évre. 
Brassó. 

Szabó Jenő. 

A tordai pénzintézetek 
tiltakozása a konverzió 

ellen 
Torda, február 22. 

Azok a komoly előkészületek. amelye- 
ket a kormány a konverzió valamilyen 
formában való megvalósitására tesz, arra 
inditotta a tordai pónzintézeteket. hogy 
a javaslattal foglalkozzanak és álláspont- 
jukat leszögezzék. 
Az e tárgyban megtartott értekezlet 

előadója dr. Balogh Elek, az „Egyesült 
Kisegitő és Takarékpénztár rt." igazgató- 
ja volt, aki ismertetve a kormány kon- 
verziós tervét. az életből vett gyakorlati 
példákkal igazolta a tervezet lehetetlen 
voltát, amely ha megvalósul, egy társa- 
dalmi osztályt felsegélyez ugyan, de ez- 
zel szemben teljesen tönkreteszi a beté- 
teseket. 
A kérdéshez, mint első felszólaló Jane- 

siu Demeter, a tordai „Banca Centrala"- 
fiók igazgatója szólt hozzá, aki arra hivta 
fel a figyelmet, hogy a javaslat mai for- 
májában csak a népbankoknak biztosit 
kedvezményeket, ezért elsősorban és 
egyedül csak az erdélyi és bukovinai 
bankokat és rajtuk keresztül a két kap- 
csolt rész betéteseit sujtja. 
Ezután a kérdésről még élénk és alapos 

eszmecsere indult meg, amelynek befe- 
jeztével az értekezlet egyhangulag elha- 
tározta, hogy dr. Balogh bankigazgató 
jaovaslatát magápé teszi és azt memoran- 
dum alakjában a pénzügyminiszter elé 
terjeszti. 

Egy kisgazda iavaslata 

A konverziós javaslatok eddig fölme- 
rült formái a gyakorlatban csődöt fog- 
nak mondani, azon egyszerü oknál fog- 
va, mert az állam nem tudja a szüksé- 
ges pénzt ezen célra előteremteni, tönk- 
re fog menni az egész hitelélet, megfog- 
nak bukni az összes kis- és közép ban- 
ok. 
Ha nem ütközik az alkotmánnyal el- 

lentétbe az agrárreform, a Csiki Magán- 
javak kisajátitása, ugy az ipari cikkek 
szabályozásának sem szabad abba üt- 
köznie. 
A mindennapi megélhetéshez legin- 

kább szükséges tárgyak és az ingatlan 
értéke annyira alá esett, csak nehány 
példát emlitsek, a föld értéke 66 száza- 
lékkal, az állatállomány értéke 60 szá- 
zalékkal, a termények értéke 60 száza- 
lékkal stb., olcsóbb, mint pár év előtt. 

Javasolom: a Jegybank kamatlábja ne 
legyen 4-4 és fél százaléknál magasabb, 
az összes 1932. jan. 1-eje előtti belföldi 
váltó és kötelezvény tartozásokból irja- 
nak le 50 százalékot, kivéve az árutarto- 
zásokat, a betétekből szintén 50 százalé- 
kot, a tartozásokból fönnmaradó 50 szá- 
zalék 5 évi egyenlő részletekben fizeten- 
dő vissza 8 százalékos kamatozással, a 
betétek visszafizetése 5 év alatt legyen 
kötelező 5 százalékos kamataival. 
Ilyenformán kikerülhető az infláció, 

a tőkéseknek sem fájhat, mert a meg- 
ma--44 tőkéjükkel ha ingatlant vásá- 
rolnak még ió üzletet csinálnak. Még 
pár év -lőtt 240-74 százalékos kamatot 
szedtek, ha némi áldozatot hoznak is, 
vigasztalódjanak, az ő földjeiket nem 
sajátitották ki. 
Torja. 

Egy kisgazda. 

AL B.L 4. OI 

Mit szól a 

vál- 

át a konverzióról 
nagyközönség Argetoianu rendkivüli 
jelentőségü javaslatához 

tezajlott a kolozsvári kereskedőkondresszus 

Moratórium helyett a hitelélet országos szaná- 
lását, a tartozások részbeni elengedését és a 
peresitések azonnali iellüggesztését köveftelik 

Erdély kereskedői és iparosai 
Kolozsoár, február 22. 

Erdély és Bánát kereskedőinek és ipa- 
rosainak mintegy másfélszáz delegátusa 
gyült össze vasárnap Kolozsváron, hogy 
többszázezer egzisztencia halálos itéletét 
kegyelemre változtassa egységes követe- 
léssel és akarattal. A mindvégig feltü- 
nően objektiv hangu kongresszust Roma- 
nopici Grigore, a Discom rt. kolozsvári 
igazgatója nyitotta meg, majd Somogyi 
Miksa nagy bevezetőelőadásban ismertet- 
te azt a két főproblémát, amely ma az 
egész országot 39 fokos lázban tartja: 
a mezőgazdasági adósságok konverziója, 
illetve moratóriuma és az uj adórend- 
szer. 

A MORATÓRIUM ELLEN 

Somogyi Miksa abból indult ki, hogy a 
konverzió meglesz, de ezzel a kormány még 
távolról sem oldotta meg a mai krizis 
gordiusi csomóját. Az agráradósságok 
konvertálása semmi esetre seem vonja 
maga után a pénz szaporodását, az árak 
emelkedését és az ezekkel járó kedvező 
kisérőjelenségeket, de megöli, teljesen 
tönkreteszi a hiteléletet. A politikai el- 
gondolásu osztálysegités helyett 
módot kell találni a szükséges pénzfor- 

Dr. Fried János (Nagyvárad! történel- 
mi visszapillantást vet a válság fejlődé- 
sére: 
- Évek óta járványorvosok kezébe ke- 

rültünk, akik rajtunk próbálják ki saját 
külön felfedezésüű patentjüket. A kontár- 
ság kultusza inditotta el felülről, sajnos, 
büntetlenül, az alsó rétegek, a tömegek 
panaszkultuszát. Sirámok helyett az ér- 
dekeltek, akik egymás ellen küzdöttek 
eddig, össze kell fogjanak, mert az összes 
osztályok válságának közösek az okai A 
moratórium és az adókérdés mindenkit 
érint, megvan tehát az alap a közös fel- 
lépésre. 
Meg kell csinálni a gazdasági rétegek 
egységfrontját, amely tömegeinek su- 
lyával keresztül tudja majd pinni az 
akaratát a parlamentben 1s, ahol most 
katonák, tanárok, jogászok és papok 
csinálnak messze kiható gazdasági tör- 
pényeket percek alatt, 
Fried dr. nem helyesli, hogy a keres- 

kedők egyrésze ugyanazt kivánja, amit a 
kormány a parasztadósoknak akar adni. 
Szerinte a kereskedők válsága más és 
hamarabb is kezdődött, tehát a megoldás 
is más kell legyen és nem a moratórium. 
Ha az ingatlanforgalmat megkötik a pa- 
rasztnál, attól még ez megmüvelheti a 
földjét, de ugyanez a rendelkezés megöli 
a kereskedőt. 

Negrutiu F. Joan szenátor, a kolozsvári 
kereskedelmi és iparkamara elnöke a ka- 
marák országos szövetségének ezirányu 
tevékenységét ismertette. Az elmult héten 
az összes kamarák elnökei és szenátorai 
megbeszélést tartottak, amelynek az lett 
az eredménye, hogy 
miután a legtöbb kereskedő és iparos 
hitelező és adós is egyszemélyben, nem 
lehet csak az adós védelmét köpetelni, 
hanem a hitelélet generális szanálására 
pan szükség. 

Az adórögzités (patenta fixa) sikerült el- 
érnie a központi adóügyi tanácsnál, hogy 
miután az adóalapul szolgáló utolsó há- 
rom évi jövedelem ma már nem reális, a 

felebbezési bizottságok a mai helyzetnek 
megfelelően fogják megállapitani az adó- 
alapot. Ugyancsak módositani fogják az 
évi 150 ezer lejnél nagyobb jövedelmü 
cégek adóalapjául szolgáló háromszoros 
bérértékre vonatkozó rendelkezést. 

VAN-E MÉG IDŐ - VÁARNI? 
Dr. Márk Miklós (Marosvásárhely) ta- 

lálta el legjobban a kongresszus hangula- 
tát, amikor ezeket mondotta: 

é 

galom visszaállitására, de nem vagyon- 
dézsmával, lehetetlen adóemelésekkel 
és uj adónemekkel, hanem ki kell 
kényszeritenie a gazdasági életbe a 
szalmazsákokba dugott, elsovindlizett, 
elsikasztott és külföldre menekitett tő- 
kéket. 
A megbénult hitelélet miatt a kereske-- 

dőnek csak készpénz ellenében adnak 
árut a külföldi cégek és belföldi gyárak, 
ugyanakkor arra szoritják, hogy rendben 
törlessze régi tartozásait is. Miből? Igy 
vetődött fel országszerte az általános mo- 
ratórium jelszava. Hangzatos köverelés, 
de nagyon veszedelmes és kétélü fegy- 
ver. A kiskereskedő tudja legjobban, 
hogy a parasztadósságok konverziója 
még nincs is megszavazva, de a paraszt 
már nem fizet, viszont a kiskereskedőt 
minden oldalról szoritják. Tehát morató- 
riumot követel. Csakhogy feltéve, hogy 
sikerülne törvényhozás utján egy általá- 
nos, legalább egyévi moratóriumot keresz- 
tülhajszolni, ezzel vajjon már segitve lesz 
a kereskedőn, iparoson? Az egy év hamar 
eltelik és fog fizetni akkor! 
Az előadó szerint 
a kereskedőknek el kell ejteniök a mo- 
ratórium jelszavát és helyette indit- 

- A kereskedőnek ma már nincs sok 
mit kockáztatnia. Hitelre nem adnak neki 
árut, viszont az adósai nem fizetnek. 
A közönség 80 százaléka nem tud, 20 
százaléka nem akar fizetni. 

Milyen védelme van a kereskedőnek az 
ezen helyzetből származó veszedelmek el- 
len? Semmilyen. A bankokat védi a tör- 
vény, hogy nem lehet csődöt kérni elle- 
nük, a tisztviselőket védi az állam, a gaz- 
dákat is védi, csak a kereskedőt teszik 
tönkre, ha nem fizet. Tiltakoznunk kell 
a parasztadósságok konverzációja ellen, 
mert az állam a magára vállalt adósságo- 
kat megint csak az iparosokkal és keres- 
kedőkkel fogja megfizettetni. Igenis kö- 
veteljük a moratóriumot, illetve száz szá- 
zalékosan egyenlő elbánást az ország 
minden polgára részére. 
Dr. Farkas Mózes vezérigazgató, az 

Ugir erdélyi elnöke, az általános mora-- 
tórium ellen van, mert az a gazdasági 
élet teljes megszünését jelentené. A hitel 
végleg agyna, viszont készpénzgaz- 
dálkodásra Romániának nincs elég pén- 
ze. 

AZ ELKÉSETT ADÓREFORM 
SÉRELMEI 

Sipos Jenő több megértést és jóindula- 
tot kiván az illetékes tényezőktől a ke- 
reskedők részére és ne csak folytonos 
zaklatást és kiuzsorázást. Részletesen kri- 
tizálja a patenta fixa-rendszert. 
Pop Petre is az adósérelmekről beszél. 

Mint adókivető bizottsági tag, 
pitotta, hogy 

a patenta-fixa az esetek 90 százaléka- 
ban adóemelést hozott. 

A legutóbbi három 
ugyanis az a helyezt, hogy valamelyik 
évben emelés volt és emiatt a középará- 
nyos már magasabb kategóriába futtat- 
ta az adózót. Például valakit 1990-ben 
50 ezer lej, 1930-ban is 50 ezer lei után 
adóztattak meg, de 1931-ben az adóa'a- 
pot felemelték 56 ezer lejre, emiatt most 
a középarányos 32 ezer lej lett és igy 
2000 lej miatt az adózó egy sokkal sulyo- 
sabb adókategóriába kerül. 
Vannak esetek, amikor egy lej miatt 
tették át a magasabb kategóriába az 
adózót. 

Romanovici elnök a felszólalások alap- 

megálla- 

ján a következő két határozati javasla- 
tot terjeszti a kongresezbe elé: 

1. A kormány a legsürgősebben terjesz- 
szen elő javaslatot a hitelélet és a tar- 

év adóalapjánál 

. 

sák meg az ugynevezett Stillhalte". 
mozgalmat, amely azt jelenti, hogy bi. 
zonyos időn belül a hitelező ne pere. 
sithesse a köpetelését, ne foganafosit. 
hasson pvégrehajtást vagy árperést, 

vagyis az adósokat kiméljék meg az ezek. 
kel járó tetemes költségektől. még 
ez sem elég, hanem legfontosabb volna 
egy adósságcsökkentési mozgalom inditá. 
sa, vagyis olyan plattformot kell találni, 
hogy 

az adósok és hitelezők összeüljenek é 
békés megegyezés alapján a régi adós- 
ságok egyrészét elengedjék, a hátralék 
mégfizetésére pedig időt adjanak az 
adósoknak. 

Ez által lehetővé válna, hogy a kereske. 
dő az áruutánpótlásokat készpénzfizetés 
ellenében eszközölhesse, de időközben a 
régi adósságokat is részletekben törleszt- 
hesse, ami a kényszeregyezeég eljárás 
mellett keresztülvihetetlen. Az adósság- 
csökkentés természetesen a külfoidi he- 
lezőkre is vonatkozzék. Annak megemli. 
tésével, hogy egy ilyen megoldáet a gyár- 
iparosok országos szövetsége is helyesel- 
ne, határozati javaslatot terjeszt be a 
fenti értelemben. 

A kontárok felelőtlen kultusza 
tozások szanálására vonatkozólag, ame- 
Ilyet megvitatás és kiegészités végett ad- 
jon ki az összes gazdasági érdekeltségek- 
nek és zervezeteknek A beérkező javae- 
latok alapján az összes érintett gazdasá- 
f érdekeltségek és szervezetek egy-egy 
épviselőjének bevonása mellett készül- 

jön el a törvénytervezet az egyenlő el- 
ánás elve alapján és igy kerüljön a par- 

lament elé. 
Addig is, amig ez a szanálási törvény 

életbe lép, léptesse életbe a kormány 
azonnal egyszakaszos törvénnyel a kö. 
pvetkező intézkedéseket: 

2. Az összes jelenleg már folyamatban 
lepő perlések, bégrehajtások és árperések 
azonnal felfüggesztendők, ujabb perlések 
pégrehajtási, pagy árverési kérések visz- 
szautasitandók, kereskedők és iparosok 
áru- és banktartozásai miatt azok ingat- 
lanaira bekebelezési előjegyzések nem fo- 
ganatosithatók. 

II 
A kongresszus megállapitja, hogy bár 

a patenta fixa adózási rendszere normá- 
lis körülmények között megfelel a keres- 

kedelem kivánalmainak, a mai körülmé- 
nyek között az utolsó három év közép- 
arányosa szerinti adóztatás elviselhetet- 
len a kereskedők és iparosok részére és 
ezért kéri, hogy 

az ezévi adóztatás a 150 ezer lej jöve- 
delemig ugy történjék, hogy a ponatkozó 
adótörpvényben megállapitott osztályo 
szerinti adóztatás minden egyes osztály. 
nál a közvetlenül utána köveikező alsó : 
osztály szerint eszközöltessék, vagyis " 
VIII. osztályba tartozókat a V Ivn 
tály szerint, a VII-ikbe esők a 
megállapitott összeggel és igy továb épi 
legalsó osztály (5000 lejig) 200 lej jel- 
adót fizessen, a VIII. osztály pediá 
jesen alkalmazáson kivül essék. lejen 
Az uj adótörvénynek a 150 ezer s 

felüli jövedelmü kereskedők és iparos0k 
megadóztatására megállapitott, ugyn há- 
zett minimális adóalap z üzlet er 
romszorosának, mint minimális a 

nak az alkalmazása) feltétlenül e tatása 
dő és kérjük, hogy ezek megadóztatió 
az üzleti könyvek és rendelkezésre na 
adatok alapján és az adóval omásokn 
a figyelembevételével a mai reá 
zetnek megfelelően történjék. 

... é. bánáti 
Vasárnap délután az erdélyi és ot. 

kereskedők zártkörü értekezletet 
tak a cukorkérdésben. Bányai Ernő 

-xznua a 



illuzióval és eddigi élet-épitményem konstruk. 

nek nem tartozom s akitől semmi ellenszol- 

vakon hittem a közmondások igazságában. 

HALLÓ, ITT RÁDIÓ 
B. L. 

SPEAKER: Tomcsa Sándor 

Káríya és a szerelem 

Teccik ismerni azt a közmondást, hogy: 
cch a kártyában, szerencse a szerelemben." 

"Ez alkalommal ezt a fenti állitást leplezem 
Je, ezt az aranyköpetet a kártyával és a sze- 
elemmel kapcsolatban, mert még sem szép 

kérem, hogy már a közmondásokban sem le- 

bet bizni, elvégül azok nem politikusok. Őszin- 
jén szomoru vagyok, mert megint szegényebb 
lettem - hogy mást ne is emlitsek - egy 

cióján is imitt-amott változtatnom kell. 
Éppen most határoztam el, hogy korán fo- 

gok kelni, a kilátásba helyezett arany megle- 

lése céljából - bár az aranykeresésnek ez a 
legnehezebb formája - de ezek után ki bo- 
lond?! 
bi például az igazság válságával kapcsolat- 
ban most már az sincs kizárva, hogy ha az 
ember szól", nem a feje fog fájni, hanem. a 
milyen forditott világ van, éppen ellenkező- 
jeg. Ez azért baj, mert az ember a sajtósza- 
badság büntettét nem elgondolkozza. hanem 
leüli. Már most ugy-e, ilyen fájó fejjel hegy 
gondolkozzon le az ember a vádlottak pad- 
jára?! 
Vagy: „Ahány ház, annyi szokás." - Bo- 

csána ot kérek: - fenét! Ahány ház, annyi 
végrehajtás. Minimum annyi! 
És igy tovább. Én ez alkalommal azonban, 

csak a kártya és a szerelem kombinációjáról 
6hajtok egyet-mást elmondani. 
A dolog igy történt: 
Eddig nem ismertem sem a kártyát, sem a 

szerelmet. Csak a pechet. És ez volt a szeren- 
csém. Beavatott jóakaróim őszintén óvtak 
mind a kettőtől. A kártyától is, a szerelemtől 
is Egy részük ezt mondta: „Öregem, inkább 
vágd le a bal kezed hüvelykujját, mintsem 
kártyát végy a kezedbe. Jegyezd meg, ha 
egyszer a játék szenvedélyeddé válik, nem 
tudsz megsazabdulni tőle. És a kártya ől, vu- 
tit és nyomorba dönt." Ezt mondta jóakaróm 
egy része és e rész, eme figyelmeztetés után, 
kivétel nélkül elment - kártyázni. 
A másik rész viszont igy oktatott: „Öregem, 

inkább vágd le a bal karodat tőből, mintsem 
szerelemre add a gsledet, Jegvezd meg, a 
egyszer a nő szenvedélyeddé válik, nem tu sz 
szabadujni töle És a sdok stb." Igy jóaka- 
róm másik része és e rész, eme figyelmeztetés 
után, kivétel nélkül elment - szeretni. 
Végül is, annyi sok rosszat mondtak erről 

a két tönkremenési lehetőségről, hogy gondol- 
tam: megpróbálom. 
Szeretem a sorrendet, leültem tehát kártyáz- 

ni. Olyan játékot játszottunk, hogy a bankár 
mindig azt mondta: „nyolc", meg „kilenc' s 
ilyenkor én kisebb-nagyobb összegeket nyuj- 
tottam át neki, számolói keépessége felett való 
elragadtatásom jeléül. Mert más alapot igazán 
nem találtam arra, hogy annak az urnak. ki- 
vel semmi, de semmi nexusom nem volt, aki- 

gáltatást nem várhattam és akit alig is ismer- 
tem, minden pillanatban átnyujtsam vagyo- 
nom egy bízonyos hányadát. Ez azonban már 
igy szokás a festett lapok ama világában, a 
hova meggondolatlanul beléptem. Mikor már 
vagyonom jórésze eluszott, akkor jutott 
eszembe a közmondás másik fele: „szerencse 
a szerelemben." Ez megvigasztalt. Sőt: örömre 
hangolt. Akkor még - én balgal - najvul és 

Egy ilyen köpetben. Mit mondjak: a további- 
akban dalolva vesztettem. Mert, ha van vala- 
mi arányosság a kártya-pech és a szerencsés 
szerelem közt, akkor... akkor egy pár óra alatt 
elnyerem az illető hölgy szivét. Legalább is 
el kellene nyernem. amilyen tempóban üldő- 
zött a pech a kártyaasztal mellett. 
Tudnillik gyanum volt egy nőre. Hogy - 
ogy is mondjam - konveniálok neki. Van- 

nak ilyen szórványos izlés-elfajulások. Mon- 
om, gyanum volt egy nőre és ebben dus fan. 
láziámon kivül, bizonyos jelekre is támasz 
kodhattam. 
Például, hogy a hölgy férjhez ment egy 
alacsony, kövér emberhez. 
Hogy a hölgynek nyáron melege volt és té- 

en fázott. 

ujlogy a hölgy este feküdt le és reggel kelt 
Hogy mikor fürdött levetkezett s mikor ki- 

ment az utcára, felöltözött. 
begy lábon járt és kezet adott 

Ezek voltak a bizonyitékaim. Minden más 
mint minden a világon - fantázia dolga 

kártyaasztaltól egyenesen a hbölgyhöz 
rentem, Mit teketóriázni sokat, gondoltam 
eset hölgy kissé furcsán nézett rám, minden- 
termne leültetett. Nem vagyok nagyon aktiv 
onstzet, vártam. Vártam és magamban re- 
J fuáltam a kártya-pechem tempóját. 
. 1 a Most meg kellene fogja a kezemet. 
fáy Most ugy. ahogy a moziban játtam, 
NYyo nyitott ajakkal kellene vacakoljon. 

olc" Most fel kellene álljon.. „Kilenc. 

1 

Nagybánya, február 22. 
Röviden jelentettük már. hogy a rendőrség 

Nagybányán letartóztatott egy volt füszér- 
kerskedőt, aki jelenleg, mint füszerkereskedő- 
segéd, keresi meg kenyerét és akiről kisült. 
hogy egy betörőbandának volt a tagja és a 
környékbeli póstahivatalokat, trafikokat és 
üzleteket fosztogatta. 

polgárai közé tartozott, de legujabban az 
ivásnak adta magát és kétes alakokkal barát- 
kozott. IÍgy a többek között barátságot kötött 
egy Szőke József nevezetü országos hirü be- 
törővel, aki, bár érettségizett ember, annyira 
lezüllött, hogy eddig összesen már hat évet 
ült különböző betörésekért és lopásokért. 
A rendőrség Kovács és Szőke letartóztatása 

után még letartóztatta Mester József vizve- 
zeték-szerelőt is, akiről szintén kisült, hogy 
a betörőbandának tagja. 

A BESZTERCEI EREDMENY.: 
ÖTVENEZER LEJ 

Az első betörést Kovács és társai Beszter- 
cén követték el, ahová is külön-külön utaz- 
tak el, nehogy az együttes utazás és megér- 
kezés a rendőrség figyelmét felkeltse. Besz- 

tercén azután kiválasztottak egy szeszüzle- 
tet, amelynek cégtáblájáról és berendezésé- 
ről, nappali forgalmáról és jó hiréről megál- 
lapitották, hogy ebben az üzle.ben lesz egy 
kis pénz és az éjszaka folyamán betörtek. 
Késő este feljutottak a betörők a padlásra, a 
melynek mennyezetét kibontva, lejutottak az 
üzletbe és ott kifurták a kasszát. amelyben 
ötvenezer lejt találtak. A munka szép és 
könnyü volt, mert Szőke József kitünően tud. 
ja a szakmát és megfelelő modern betörő- 
szerszámokkal rendelkezik. 
Az osztozkodásnál is az érettségizett betörő 

vitte a primet, amennyiben a zsákmányolt 

- MAROSVÁSÁRHELYEN A VIZET SEM 
LEHET MEGFIZETNI. Marosvásárhelyről je- 
lentik: A vizdijak 100 százalékos emelése el- 
len tiltakozó marosvásárhelyi lakósság Ko- 
vács Elek elnökletével vasárnap délután gyü- 
lést tartott az Apolló-vendéglő éttermében. 
A résztvevők elhatározták, hogy kedden tiz- 
tagu bizottságot küldenek az interimár bi- 

kében fognak interveniáini 

- Nagyváradi hirek: Nagyváradról 
jelentik: Nagyvárad Őssi-telep" nevü 
külvárosában hétfőn reggel egy borzal- 
masan összevert ? éves leánygyermekre 
bukkantak a járókelők, akit azonnal 
kórházba szállitottak. A kisleány el- 
mondta, hogy sérülései mostohaanyjától 
származnak, aki ok nelkü néha napokon 
keresztüll veri seprünyéllel. A brutális 
anyát letartóztatta a rendőrség - 
nagyváradi rendőrség egy veszedelmes 
szélhámost köröz, aki. jóformán minden 
nagyváradi dohánytőzsdét megkárosi- 
tott. A trafikokban üres szivardobozokat 

azzal. hogy rövidesen érte jön s elviszi. 
A szélhámos mindig olyankor tért vissza 
a tőzsdébe. amikor nehány vevő tartóz- 
kodott bennt s egy óvatlan pillanatban 
tele szivardobozokat vitt el az üresek 
helyett. A nyomozás folyik. 

- NYOLCVANNÉGYÉVES ÖNGYILKOS. 
Vasárnap délután Ventzel Péter nyolcvan- 
négyéves feketehalmi gazda csürének padlá- 
sán felakasztotta magát. Az agg ember való- 
szinüleg sulyos betegsége és előrehaladott ko- 
ra miatt követte el tettét. 

- EGY MAGYAR PLEBÁNOS TUZHALÁ. 
I.A ÉSZAKAMERIKÁBAN. Budapestről je- 
lentik: Ideérkezett hirek szerint az északame- 
rikai Brunswick község magyar plebániája 
leégett. A plebános, Páter Bende Szaniszló, 
aki nemrégen ment ki Északamerikába, a le- 
égett épületben lelte halálát. 

,A koldusdiák" prolongálva. En- 
nél szebbett, jobbat, gyönyörübbet még 
nem látott a moziközönség. Ragyogó. 
arany humoru német filmonperetfe. Az 
osztatlan tetszés arra késztette a brassói 
Modern Mozgó igazgatóságát. hogy to- 
vábbra is müsoron tartsa slágerfilmjét. 
Garantáljuk, hogy el lesz ragadtatva. (e) 
..... 

lene.. Mi ez? Már alig van pénz előttem és.. 
és ez a nő mit vár? 

És pontosan arra az időre, mikor az utolsó 
vasam is eluszott a kártyaasztal mellett, a 
hölgy igy szólt hozzám az illatos félhomály- 
an: 
- Talán.. talán kártyáznánk valamit...! 
És egy hatalmasat, őszintét, szivből jövőt - 

ásitott. 

* 

Mot le kellene üljön.. „Nyolc." Most le kel- 

FEBRUAR 24. 

Azóta nem veszek kártyát és nőt a kezem- 

vásárolt, amelyeket a tulajdonosra bizott 

' 

; 
! 

öhoz, akik a vizdijak leszállitása érde- 

4s éreffséaizett berörő, aki tagad 

Hol 49, hol 50 ezer lej 
a zsákmány Már énnpen nyitják az üz- 

letet, mikor a másik aillón 
kisétál a hetörőhanda 

összegből Mesternek csak hétezer lejt adott, 
mig Kovácsot mindössze egy kis pálinkával 
és husz lejjel elégitette ki. 

ZILAH: NEGYVENKILENC 
EZER LEJ 

Néhány napi pihenő után Zilahra utaztak 
át, ahol Éder Géza vaskereskedését szemelték 

Kovács Károly régebben Nagybánya tisztes ki. ltt a pince boltozatán át akartak az üz- 
letbe jutni, ami azonban nem sikerült. Munka 
közben felfedeztek egy lezárt ajtót és azon 
át jutottak az üzletbe, 

ezer lejt raboltak. 

A munka itt cgy kissé tovább huzódott, 
ugy, hogy mikor reggel hét órakor kiszöktek 
az udvarról, már az üzletajtó előtt állott az 
egyik inas, aki az üzletet nyitni akarta. Az 
inas látta is, amikor a házból három ember 
kijött, de fogalma sem volt róla, hogy ezek 
azok az emberek, akik néhány perccel ezeilőtt 

sgazdája Wertheim szekrényét megfurták és 
kirabolták. 

Fél kilenckor már tudta a zilahi rendőrség, 
hogy betörők jártak az Éder-féle vasüzletben 
és éppen ezért lázasan nyomozni kezdett, 
ugy, hogy a betörők már csak gyalog tudtak 
Zilahról kimenekülni. Szánkón jutottak el az 
első faluból Zsibóra, majd ott autótaxit bé- 
reltek és igy utaztak vissza Nagybányára. 
Az autótaxi volt a vesztük. A soffőr ugyan- 

is pontos személyleirást adott kora reggeli 
utasairól és ez a személyleirás vezette nyom- 
ra a rendőrséget. 

A legérdekesebb a dologban, hogy ugy Ko- 
vács, mint Mester mindent bevallanak, de 
Szőke konokul tagad, sőt cinkosainak szemé- 
be mondja, hogy hazudnak. Szőkének már 
praxisa van a tagadásban. Ütóvégre hat esz- 
tendő van a háta mögött. 

ELJEGYZÉS. Müller Magdi. Temesvár 
és Klein Leopold, Brassó, jegyesek. (Minden 
külön értesités helyett.) 
- Lefoglalták a fogsorát is. Marosvá- 

sárhelyről jelentik: Szokatlan foglalás 
történt egy marosvásárhelvi kereskedő- 
rél. aelak déhátálók miati zletét is 
epecsételték. A kereskedő csak a lepe- 
cs telés után fogsora az 
üzletben maradt. Rögtön az illetékes ha- 
tósághoz futott, s kérte, hogy törjék fel 
a pecsétet, mert fogsor nélkül nem tud 
enni. A hatóság természetesen nem is 
hederitett a kereskedő kérelmére. Az 
egész ügyben csak az a szomoruan vi- 
gasztaló, hogy a kereskedőnek a foglalás 
előtt is alig volt mit ennie! 

- BÁROÓ KRAFFT-EBING VILÁGHIRC 
KÖNYVE: „Psvchopathia Sexnális" teljes szö- 
vegü magyar forditásban. jó kiálli ásban, is- 
mét kapható A hatalmas. lexikonalaku kö- 
tet rövid ideig még a szenzációsan olcsó le- 
szállitott áron. 163 lejért rendelhető meg 
könyvosztályunkban. - Az összeg előzetes 
beküldése esetén portómentes szállitás. 

- Ureg asszony, nem vén asszony! Ma- 
rosvásárhelyről jelentik: Furcsa gyer- 
mektartási pert tárgvalt hétfő délelőtt a 
marosvásárhelyi törvényszék. A pana- 
szos Csető Mari 50 éves csókai hajadon. 
akit Máté Máté 24 éves csókai legény 4 
évvel ezelőtt elcsábitott" s akitől gyer- 
meke is született. A legény, aki annak- 
idején katonai szolgálat előtt állott. be- 
vonult s leszerelése után hallani sem 
akart hervadozó kedveséről. aki karon- 
ülő gvermekkel álliított elébe. A fárgya- 
lást. amelyen jóformán az esgész falu 
megielent, formai hibák miatt elhalasz- 
tották. 

A MOSÓCSODA. A brassói Gewerbe- 
vereinban igen érdekes bemutató előadást 
tartottak az uj rendszerü mosókészülékről. 
A Mosóördögnek" elnevezett készülék né- 
met találmány. Szinte boszorkányosnak 
mondható gyorsasággal, könnyedséggel és 
egyszerü kezeléssel mosott ki az előadó nagy- 
mennyiségü szennyes fehérnemüt, amely után 
hófehér tisztaságban ragyogott. A bemutató 
előadásokat naponként folytatják, szombatig. 
február 27-ig. A készülékkel való mosás gyer- 
mekjáték, a készülék időt és pénzt takarit 
meg és sokszorosan meghosszabbitja a drága 
fehérnemü élettartamát. 

BRASSO 

amelynek kasszáját 
megfurták és onnan pontosan negyvenkilenc 

.Meardlierm Miaeazd 

- Tutsek Gyula brassói mérnök tra 
gikus halála a biróság előtt. A brassó' 
törvényszék első szekciója ma tárgyalts 
Joaniziu Traian utazó bünperét, aki az 
elmult év augusztusában a brassó-pre- 
deáli utvonalon nekiment autójával egy 
Bukarestből jövő autónak. A két autó 
surlódása Tutsek Gyula brassói mérnö- 
köt megölte. A mai tárgyaláson a ta- 
nukkal egyetemben a vádlott is olyan 
zavaros és az előző vallomásokkal hom- 
lokegvenest ellentétes vallomást tett, 
hogy a tények szigoru leszögezése érde- 
kében egy rekonstruáló jelenet keretében 
tartják vax a tárgyalást a helyszinen 
május 14-én. 
4 EL).ZÉS. Vajda Elza és Eliás Vil- 

mos ékszerész, Reghin, jegyesek. (Minden 
külön értesités helyett.) (e) 

- ÖT ÉVI BÖRTÖNBÜNTETÉSRE ITeL- 
TéK A DANUBIANA SIKKASZTÓJÁT. Bu- 
karestből jelentik: Az ilfovi törvényszék teg- 
nap hozott itéletet Stelian Filip. a Danubiana 
cukorgyári konszern főpénztárnoka fölött, a 
ki, mint 
5 millió lejt sikkasztott el a vállalat pénztá- 
rából és a pénzt zsebrevágva. megszökött egy 
Polgár Tilli nevü táncosnővelk Három napi 
bojdosás után szeretőjével összeveszett, mire 
a nő feljelentette Filipet, akit néhány óra 
mulva letartóztattak. A törvényszék öt évi 
börtönre és közel öt millió lej kártéritésre 
itélte a sikkasztó főtisztviselőt. Az elitélt fe- 
lebbezett. 
- KÉT UJABB CSőD A TEMESVÁRI 

PIACON. Temesvári tudósitónk jelenti: A 
gazdasági válság ismét eltüntetett a piacról 
két régi temesvári céget. - A törvényszék 
ugyanis elrendelte a csődöt a Szent György- 
téren levő Antalóczy-féle drogéria és parfü- 
méria, továbbá a Schar és Hámori fakereske- 
delmi vállalat ellen. 

- Lábát törte a király magántitkára, 
Bukarestből jelentik: A király magán- 
titkra, Puiu Demeter, szombaton meg- 
lakására. A kellemetlen baleset miatt 
rendkivül sikos bukaresti utcán és 
olyan szerencsétlenül esett el, hogy a 
lábát törte. Autón száliltották haza a 
hakására. A kellemetlen baleset miatt 
uiu Demeternek hosszu ideig kell az 

ágyat őriznie. 
- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 

ciímkéjükön feltüntetett lejáratot A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitasáról 
s ha akár póstán. akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén 

........................ 

Sch M. A mérlegeket, hitelesittetni 
kell s mivel ezt elmulasztották. azért 
történt az elkobzás. Ha az illető még:s 
tullépte volna hatáskörét, tegvenek pa- 
naszt a pénzügyigazgatóságon. 
021303 sz. előfizető leánya. Könyvalak- 

ban nem jelent meg. 
I. Sz. Bukarest. Tessék ezt valamelyik 

pénzintézetben megkérdezni, ott 
megmondják. 
Nyugalmazott községi jegyző. Olyan 

törvény, mely valamely itéletet törvény- 
ellenesnek mond ki, nem létezik. Ami ité- 
let, az itélet, még ha hibás is. Meg lehet 
felebbezni és változtatni. de törvényelle- 
nességet kimondani nem. Érre nincs pa- 
tagrafus. Ellenben van perujitás uj 
bizonyitékok alapján - amelynek so0- 
rán a jogerős itélet is megsemmisülhet s 
aj itéletet hozhatnak. A Magvar Párt 
központja Kolozsvár, Strada Motilor- 
Monostori ut. bukaresti cime pedig Stra- 
da Transilvaniei 6. 
Lugos. A pusztakaláni vasgyár rokkant és 

munkaképtelen öreg munkásaival való elbá- 
nás nem csak az emberiség ellen van, hanem 
a jog és a törvény ellen is. A lugosi nyugdij- 
központ megfosztota őket a nyugdijtól - ez. 
zel az orvosi és temetkezési segélytől is - 
annak ellenére, hogy a vasgyár igazgatósága 
felsőbb rendeletre, korkülönbség nélkül. még 
visszamenőleg is befizettette a nyugdijjárulé- 
kokat. Ezeket a megváltott éveket a központ 
nem akarja honorálni. holot ez kötelessége, a 
mint hogy némelyekkel, bár „öregek", meg- 
tette. A munkaügyi minisztériumnak kell az 
ilyen jogtalanságot reparálni, s legjobb. ha 
ez irányban az érdekeltek valamelvik kép- 
viselőt, vagy szenátort kérik meg ügyük tá- 
mogatására. Igazukat különben per utján is 
érvényesithetnék. 
Elem Ludus. Erről a kartellről nem tu- 

dunk. 

Teleton 518 
Világsláger! Bübájos német filmpoperette 

Moldusdidále" 
Jarmile ovolna és Hans Bollman ének ED. . 

TRUUs A ALTEN HEDMA m nekesekkel 
F TZ SCHULTZ, 

Garan'áluk. hov el lesz raga 

PICHA konukusokkal 
lHatva. 

Következik : Jenny Cind" a Svéd Csa ogány 
romantikus 
filmopera. 
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ismeretes. az elmult év juniusában 



AKTUALIS 
ARC- 
KÉPEK 

ki. 

- ELFOGTAK A SZÉKELYFÖLDI TOL- 
vAJ LEAÁNYT. Csikszeredából jelentik: A 
Székelyföldön, főleg Felcsikon, az utóbbi 
időben ismeretlen tettesek több kisebb-na- 
gyobb lopást hajtottak végre. A medgyesi 
rendőrségnek sikerült a tolvajt Eudachie Cor- 
nici személyében kézresernenze. A letartóz 
taiott nő elmondotta, hogy szükségből lopott, 
mert a madéfalvi állomás egyik tisztviselője, 
akivel vadházasságban élt, az utcára tette s 
nem volt miből megélnie. A medgyesi rend 
őrség a leányt átadta a csikszeredai ügyész- 
ségnek. ahol megkezdődött bünlajtromának 
összeállitása. A megtévedett leány eddig 12 
lopást ismert be. 

- 28 hamis váltó - két és fél évi bör- 
tön. Csikszeredából jelentik: A csiksze- 
redai törvényszék 2 és fél évi börtönnel 
sujtotta Ferenc István csikszépvizi lakost 
aki 28 hamis váltóval, különböző csiki 
bankoknál 158.000 lejt vett fel. Az 
ügyész sulyosbbitásért, a vádlott enybhi- 
tésért felebbezett. 
- FALUSI DRÁMA A BIRÓSÁG ELŐTI. 

Csikszeredából jelentik: Bilibók János, fiatal 
gyimesbükki csángólegény hosszabb időn ke.- 
resztül folytatott benső barátságot a 16 éves 
Bursan Tanase Virággal. Amikor a leány el. 
árulta, hogy anyai örömöknek néz elébe, a 
legény faképnél hagyta s másnak kezdett ud- 
varolni. A csalódott teremtés ekkor, idősebb 
asszonyok tanácsára, maróluggal öntötte 
szemközt hütlen szeretőjét, aki mindkét sze- 
mevilágát elvesztette. Bilibók hütlenségi vá- 
dakkal állt elé, a leány pedig azzal védeke 
zett, hogy egy Berszán Gáborné nevü asz. 
szony tanácsára öntötte le maróluggal kedve- 
sét s nem állt szándékában megvakitani 
Minthogy Berszánné a tárgyalásra nem volt 
megidézve, a törvényszék ujabb terminust 
tüzött ki 

- Enyhités a magyarországi pengő. 
zárlaton. Budapestről jelentik: ma- 
gyar pénzügyminiszterium állitólag ren- 
deletet bocsátott ki a zárolt pengő-köve- 
telések feloldása tárgyában. A rendelet 
szerint a magyar kormány lehetővé ki- 
vánja tenni. hogy az érdekelt kereske- 
dők és vállalatok a zárolt pengő-) övete- 
lések értékének megfelelően bort vásá- 
roljanak és exportáljanak a megszabott 
feltételek mellett. 

1. PAINLEVÉ, a sikertelen kormányalakitási kisérlet után. 

gal szemben elnökké akarnak jelölni. 

- Nagy tüz egy csikmegyei községben. végül is Ziegens került helyébe, akit a 
Csikszeredából jelentik: A gyimesalsó- 
loki Barakos fürészgyár kantinjában 
szombat éjjel tüz ütött ki, mely néhány 
perc alatt a tisztviselő és munkáslakáso- 
kat is lángbaboritotta. Az égő házakból 
csak óriási lélekjelenléttel tudták az 
alvó családokat kimenteni, a butorok 
nagyrésze azonban igy is bennégett. Az 
oltásnál a gyár munkásain és tisztviselőin 
kivül a falusi lakosság is segédkezett. A 
kár meghaladja a 800 ezer lejt. A hiva- 
talos vizsgálat megállapitotta. hogy a 
tüz a kantin egyik rosszul épitett kémé- 
nyében keletkezett. 
- Számos női bajnál a természetes 

„Ferenc József" keserüviz használata 
végtelen nagy megkönnyebbülést szerez. 

nőorvosi klinikák bizonyitványai ta- 
nusitják. hogy a rendkivül enyhe hatá- 
su Ferenc lőzsei vizet különösen a szü- 
lészeti osztályon a legjobb sikerrel al- 
kalmazzák. A Ferenc József keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és 
füszerüzletekben kapható. 

ELVESZETT Brassóban, a Korona szál- 
lodától a pályaudvarig egy aktatáska. Be- 
csületes megtaláló, akinek részére teljesen ér- 
téktelen, illő jutalomban részesül a Korona 
szálloda igazgatóságánál. (be) 

- Két kézimunkaüzlet egy napon. 
Szatmárról jelentik: A szatmári tör- 
vényszéken ma két kényszeregyezségi 
kérvényt iktattak. Az egyiket özv. Un- 
ger Árminné és társa adták be és ennek 
az üzletnek egy millió háromszázezer 
lej a passzivája, a másik fizetéskénte.- 
lenséget Krammer Jenő kereskedő jelen- 
tette, akinek passzivája csupán nyolc- 
százezer lej. A legérdekesebb a dolog- 
ban. hogv mindkét üzlet kézmüáru és 
kézimunka üzlet volt. A két fizetéskép- 
telen kereskedő természetesen, mint ma 
már általánosan szokásos, hatvan száza- 
lékos kvótát ajánl fel. 
- Ujbb vizsgálat a gyergyőszentmik- 

lósi adóhivatalnál. Csikszeredából je- 
lentik: Ziegens Viktor volt gvergvó- 
szentmiklósi adótiszt kiméletlen hajszát 
inditott főnöke, Illés István ellen, aki 
négy hónapig ült vizsgálati fogságban s 

3., 4. SONJA HENIE és oőlegénye, DICKSON ur, a párisi sportpalata igazgatója. 

csikszeredai törvényszék a mult év no- 
vemberében két évi fogházzal sujtott. 
Ziegens annakidején kéthetes éhség- 
sztrájkot folytatott, hogy a figyelmet 
ügyére terelje. A marosvásárhelyi Tábla 
a napokban tárgyalta Ziegens felebbezé- 
sét, amely alkalommal megsemmisitette a 
törvényszék itéletét s az adótisztet azon- 
nal szabadlábra helyezte, egyszersmind 
ujabb vizsgálatot rendelt el a gyergyó- 
szentmiklósi adóhivatalnál. 
Évtizedekig a gyöngecsontu gyerme- 

keknek csukamájolajat adtak. Manapság 
a szülők gyermekeiknek kellemes izü, 
por alaku Jemalt-ot adnak. Egy doboz 
ára 77 lej. 

- Egy nagyon jellemző história. Csik- 
szeredából jelentik: A csiki mezőgazda- 
sági kamara, a mult év márciusában tar- 
tott közgyülésén gépirónak választotta 
meg Benedek István állásnélküli tanitót. 
Az ujonnan választott tisztviselő a vég- 
legesitéshez szükséges „vizsgát" is letet- 
te. A tanitó ennek ellenére átiratot ka- 
pott nemsokára a kamara elnökétől, 
hogy a gépirói állást gazdasági okokból 
beszüntetik. A több gyerekes családapa 
helyébe másnap Vasile Puiu regáti tiszt- 
viselőt ültették, aki a kamara magyar 
tagjaival egy szót sem tud beszélni! 

- Ötven revolverlövés egy álarcos bá- 
lon. Nagyszombatról jelentik: Véres rse- 
mények szinhelvye volt vasárnap Udvar- 
nok község, ahol a falu legényei és leá- 
nyai álarcos bált rendeztek. A bálon fél- 
tékenység következtében valóságos harc 
keletkezett egves legénycsoportok között 
amelynek során ötven revolverlövés dör- 
dült el. Öten meghaltak, tizennégyen su- 
lvosan megsebesültek. A csendőrök tiz 
legényt letartóztattak. 
- Hadirokkantak figyelmébe. Egy ha- 

dirokkant küldöttség az elmult héten 
Bukarestben járt, hogy a csatolt terüle- 
tek hadirokkantjai ügyével foglalkozó 
nyugdijtörvény szenátus elé való ter- 
jesztését sürgesse. A törvénytervezet a 
pénzügyminiszterium számviteli bizott- 
ságának véleménvezése után nébány na- 
pon belül a szenátus elé kerül. A kül- 

.
 

. 

a 

2. TAUBER Richard, a világhurü tenorista, akit a pápa tiszteletbeli pápai kamaraénekessé nevezett 
5. OSKÁR herceg, ulmos excsászár fia, akit Hitlerék Hindenburg 

ó. FRIGYES AGOST, a mos!t meghalt oolt szász király. : 

döttségnek ezalatt Bukarestben kel 
tartóz odnia, hogy a még szükséges fel 
világositásokat a helyszinen megadhas 
sa. Közügyről lévén szó, minden rok 
kantnak hozzá kell költségeikhez járul. 
nia. A hozzájárulási összegek: Altisztek 
50 lej, hadnagyok 100 lej, főhadnagyok 
150 lej, kapitányok 200 lej, őrnagytól 
felfelé 300 lej. A temesmegyei rokkantak 
Kisslinger István kapitánynál (Temesvár 
vármegyeháza 91 sz. szoba) fizethetik az 
összeget, más megyvebeliek Suciu Antoniv 
hadnagy cimére, (Bukarest. Directiune: 
Restita) küldjék. 
x A kinzó szenvedés ismeretlen fogalom 

lesz, ha a legsulyosabb izületi rándulásoknál, 
rheumás gyulladásoknál, nyakszirti és hát 
fájásnál néhány csepp Slcans Liniment"-el 
bedörzsöli a fájdalmas testrészt. Ez a kitü. 
nően bevált gyógyszer, melyről számos neves 
orvos a legkedvezőbben nyilatkozik, még ré. 
gi, idült, nedves időben állandóan visszatéró 
rheumás fájdalmakat is azonnal gyógyit, 
többnyire véglegesen. A Sloan's Liniment 
gyógyszer felfedezése óriási szenzációt kel- 
tett az egész világon s mint népgyógyszert 
hozzák forgalomba. Legujabban országunk. 
ban is kapható. (be) 

- FEBRUÁR 25-ÉN JELENIK MEG A 
„VESTIS" MINTAKAÁRTYA. Esemény szám- 
ba megy és a mai nehéz gazdasági viszonyok 
között fokozott jelentőséggel bir a „Vestis' 
mintakártya gyüjteményének megjelenése, 
U. i. ma nem áll módjában a kiskereskedők.- 
nek és szabóiparosoknak szortirozott raktári 
tartani szövetekben és bélésáruban, viszont 
a „Vestis" mintakártya minden jobb szabó- 
nál a közönség rendelkezésére áll és több- 
száz szebbnél-szebb kitünő minőségü szövet 
mintát tartalmaz; amelyből gyári áron a 
legrövidebb idő alatt, eredeti forrásból sze- 
rezheti a közönség szükségletét. A „Vestis' 
Szövetáruház, Brassó, Lensor 22. szám alatti 
kitünően megszervezett organizációja az or- 
szág legtávolabbi részében is vezető szere- 
pet tölt be a szövetellátás terén. És ennek a 
kitünő organizációnak a segitségével, mini 
gyári lerakat, közvetlenül teremti meg a 
kapcsolatot a fogyasztó közönség és a terme- 
lő gyárak között. Ezért a legnagyobb vá- 
esztékot nyujtja, a legolcsóbb gyári ára- 
on. ; 

DECSEr zocTAN: 130 

A SURÓ VÁROS 
A járdáról az uttestre tódul a tömeg. si- 
mogatják, becézik, még meg is csókolják 
a hideg acéltestet, a szörnyü harminc és 
felest, amely háromnegyed éve az Al- 
dunánál szórt halált és most a Macken- 
sen-hadsereg hagyatéókából idekerült, 
hogy összezuzzon minden ellenállást. 
Kivalgó éljenzés közben suhan egy 

hatalmas autó végig a Főutcán. Két 
tisztiruhába öltözött férfi ül benne. az 
egyik kissé kövéres, éles tekintetü, öt- 
venéves férfi, végtelen intelligencia su- 
gárzik az arcán, jobbján egy kis mon- 
golarcu. fekete bajuszu emberke szalu- 
tál jobbra-balra. Amint kezét a sapká- 
jához emeli. megvillannak karján a ha- 
talmas vörös csikok, valami fene nagy 
potentát lehet. Nem ismerik őket. még- 

Itt az olcsósági hullám ! 

NKalla 

óRlásBüCKLINEIEI 
darabonkint 200-250 er sulyban 

csak A Lei-Bbe 
kerülnek, 

Mindenütt Kaphatók. 
Utasitson vissza silány utánzatokat, min- 
den ládika Kalla" telirással van ellátva 
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is megéljenzik a robogó kocsit, de per- 
cek mulva már mindenki tudja, hogy 
kik az utasai. Az egvik a vörös generális, 
a hadügynek legfőbb ura. aki az irőgép- 
javitó mühelyből a hadsereg élére ke: 
a másik a legzseniálisabb magyar kato- 
na, a volt vezérkari ezredes. aki ennek 
az egész hadjáratnak a tervét kidolgoz- 
ta és most eljött a hadügyi népbiztossal, 
hogy végiginspiciálja a frontot. 

eni, Sancte Spiritusl - zug a pap 
hangja a zsufolásig megtelt templomban. 

Jöjj el. Szentlélek Uristen és tölts el 
minket hittel és reménvséggel, kogy 
mindez. ami most ilyen hihetetlen, nem 
csupán szép álom, hanem valóság, hogy 
a megpróbáltatásnak napjai elmulnak 
felettiink és végre tényleg béke lesz, 
nyugalom lesz, kenyér lesz és az ember 
visszatérhet életfeladatának betöltéséhez, 
imádkozhat és delgozbat 

A pünkösd mámora még mindig ott 
égett a szivekben. Az utcákat bokáig bo- 
ritották a vörös rózsa lepervett szirmai. 
Az öröm tüzrózsái még ott égtek az ar- 
cokon. De egvszerre jéggé fagyott a lé- 
lek és megdöbbent, halálos csend szállt 
a városra. 
Ugy látszik, mégsem babra megy 

játék. 
A dolog szinte derüs intermezzóval 

kezdődött. Senki sem vette komolyan. 

a 

n oT AcKEs VEKNI 

Sem az affér szenvedő hőse, sem azok, 
akik szemtanui voltak a dolgoknak. 

Prisztás Jenő nyugodtan sétált leg- 
ujabb ideáljával a ligetben. Pista nyom- 
ban megállapitotta, hogy Prisztás Jenő 
az élet minden viszonylatában gavallér. 
Ha északsarki expedicióra menne, való- 
szinüleg nem felejtené ki kis táskájából 
a szükséges viziöltönyt, hogy illő for- 
mában tehesse tiszteletét az eszkimó 
törzsfőnöknél. Most is ragyogó tavaszi 
öltönyben feszitett, a ruha pompásan 
feküdt és Jenő mozgó reklámja volt 
szabójának. Kesztyüit hanyag előkelő- 
séggel lóbálta baljában, mig jobbjában 
ezüst fogantyus ébenfabotot szoronga- 
tott. 
A pár épen előtte haladt és Jenő vala- 

mi nagyon vicces dolgot mesélhetett, 
mert Lillyke olvan csilingelő hangon 
nevetett, ami csak jó viccet jutalmazhat. 
Elegáns selyemzsebkendő csücske kan- 

dikált ki kabátzsebéből és felette a 
gomblyukban szélesre nyilt fehér szeg- 
fü diszelgett. 
Jenő széles gesztusra emelte balját. 

Szép és kiszámitott mozdulatai voltak 
és lendület volt az ujjaiban, hogy a 
monoklijához kapott. 
Egy szélesvállu, feketeruhás férfi top- 

pan a pár elé és Jenőre támad. 
Nem hallja, hogy miről van szó, de lát- 

ja, hogy Jenő tiltakozva emeli fel bhal- 
ját és védőleg tartja gomlyuka felé. 
A feketeruhás most erősebbre fogja a 

beszédet. Néhány lépésnyire vannak tő- 
le, feltámad a kiváncsiság benne, felkel 
székéről és hozzájuk lép. 
- Tehát nem veszi ki a szegfüt? 
- Jut is eszembe! Ki tilthatja meg, 

; reamm 

hogy virágot viseljek? 
- Azt nem tiltja meg senki. Ha ked- 

ve tartja, tüzzön piros szegfüt a gomb 
lyukba. 
- Pardon, kérem, olyan virágot tüzök 

ki, amilyet akarok. 
Jenő határozottan indignálódott a vul 

gáris támadásra. 
- Ez az ellenforradalom jelvénye. Ön 

ellenforradalmár. Nem sokat beszélek 
már. Vegye ki a virágot. 
Jenő ugy érezte, hogy Lillyke előt! 

most a tekintélye forog kockánn. 
- Hát kérem, tiltsa meg a természet 

nek, hogy fehér szegfüt produkáljon. 
Letartóztatom! ; 

- Milyen jogon? 
- A forradalmi törvényszék detek 

tivje vagyok. Előre, indulj! 
Prisztás Jenő kifogástalan 

bucsuzott Lillykétől. é 
- Kedves Lillyke, ne vegyé rossz ne 

ven, ha beszélgetésünket egyelőre nem 
folyiathatom. Az elvtárs megakadályo? 
benne. Mehetünk, elvtárs ur. 

főhajtással 

am ekorta 

rű reklán fesan es 
a célszetmer et szet oníva z. 
szete olra k 

oav, balel 

mél c 



SALAMONI ITELET 
Napjaink nagy problémája az, hogy 
zabad-e a bankokat annyira megfejni, 
mint ahogyan erre a kormány készül a 
konverzió javaslattal kapcsolatban? 
Miután e kérdésről már hónapok óta 

hiába vitatkoznak, a hon bölcsei, nem 
várható tőlem, az események egyszerü, 
de neveletlen krónikásától, hogy sze- 
rénytelen választ próbálkozzak adni. Va- 
jóban, fogalmam sincs róla, hogy illik-e 
a bankokat ily tulzott mértékben megko- 
asztani. Csak annyit látok, hogy az or- 

szág közvéleménye két táborra szakadt s 
az egyik mániákusan azt mondja, hogy 
igen, a másik éppen ily rendületlen 
nem-mel szavaz. 
Valaki elmondja, hogy egy paleszti- 

nai telepen, ahol kizárólag zsidók lak- 
tak, vita támadt afelől, hogy a megszen- 
jelt szombaton szabad-e a tehenet fejni, 
vagy sem? Az egyik csoport talmudi 
idézetekkel bizonygatta, hogy a fejés a 
szombat ünnepének megszegését jelenti. 
A másik csoport ellen lézeteket srol: 
fel s rámutatott arra, 

kényszerüségének alapján alkotta meg. 
Mert hiszen ha csak egy nap is elmarad 
a fejés, megduzzad az állat tőgye e el- 
vágódik a teje. 

Azonban. akárcsak a konverziónál, hi- 
ába való volt a vita. Érv akadt mind a 
két oldalon, belátás azonban az egyiken 
sem. Végül ugy határoztak, hogy egy 
idegen döntőbiróra bizzák a disputa el- 
intézését. 

Alig, hogy ebben megállapodtak, arra 
felé tévedt egy ismeretlen bócher. Meg- 
állitották s elmondották neki, mi nyonm- 
ja szivüket. 
A bócher egy pillanatig 

zott, azután igy szólt: 
-Álljanak ide balkézről azok, akik a 
fejés ellen vannak.. 
Az egyvik csoport kiállt. 
- Jlobbkézről pedig álljanak azok, a 

kik fejni akarnak. 
másik csoport is felsorakozott. 

- No, most azok, akik a fejés 
vannak, mondják 
nekik tehenük? 
- Nincs. . 
- S akik fejni akarnak, azoknak 

van? 
- Van. 

- Hát akkor azoknak a részére, akik- 
nek nincs tehenük, szombaton tilos a 
fejés. Azok részére pedig, akiknek van 
tehenük, meg van engedve.... 
S ezzel elment. 
Azt hiszem igy van ezzel a bankfejés- 

sel is. Majd jönni fog egy napkeleti bó- 
cher, s két táborra oszt bennünket. 
S akkor majd kiderül, hogy azoknak, 

ukik a bankokat a népérdekre való te- 
kintettel minél inkább meg akarják fej- 
ni, nincs betétjük. Akik viszont hazafias 
aggodalmaktól indittatva menteni akar- 
ják a tőkét, azok reszketve szoritják a 
betétkönyvet a nadrágzsebükben. 
Miután pedig a kormány-bócher, aki a 

mi vitánkat el fogja majd dönteni, ugy 
fog itélni, mint palesztinai kollézáia, 
mondván, hogy akiknek nincs pénzük, 
azoknak szabad fejni, akiknek pedig 
vyan, azoknak ne fejjenek, azt mondhatom 
Ihogy ne tessék aggodalmaskodni. Nem 
tenyeget semmi baj. 
Marad minden a régiben. 

„Azok, akik fejni akarnának, ezután is 
éhen fognak dögleni. Akik pedig nem 
akarnának fejni, ezután is uzsorakama- 
tot szednek majd. 

500.000 
A kormányhoz közel álló lapok meglehető- 
e nagyra vannak a miniszterelnökkel, aki 
fárcájának költségvetéséből ötszázezer lejt 
utalt ki a munkanélküliek segélyezésére. 
Tagadhatatlanul: nemes gesztus. Azonban 

oíy különösen még sem lehet az ember elra- 
sadtafoa tőle. Elvégre ez a félmillió lej lehet 
é. összeg nekem, pagy neked, de pDajjon 
mit jelenthet a munkanélküliség óriási ten- 
gerében? i 

300 ezer lej! 
puzdugán János, akit a miniszterelnök a 

enap nepvezett ki államtitkárnak, kétszer 
nyit keres egy évben. 

ellen 
meg, hogy van-e 

Huszs, 

a 
' éegy ennyit kért azért, hogy végül elhall- 

parlament költségvetése hatszázszor több. 
edppéldadósságokból hatvanezerszer na- 

összeget akarnak konvertálni, mint a 
vit a miniszterelnök 
juttatott, 

mennyi 
nek a munkanélküliek- 

anden egyes munkanélkülire. 
02, hogy az 500 ezer lejt arányosan el 
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, hogy a kérdést 
már maga az Uristen is eldöntötte azzal, 
hogy a tehenet a mindennapos megfejés 

elgondolko- 

me kormányalakitási tárgyalásait. 
a 

8y napilap támadott valami intézményt. 

ht mi félmilliót szétosztják, egy és fél lej 

lehessen juttatni az igényjogosultaknak, 600 
ezer lej adminisztrálási költség szüksége. 

Viszont ahhoz, ami az igényjogosultaknak 
szükséges, Románia szociálpolitikáját a tra- 
gikomikus könyöradományok rendszerétől a 
becsületes, intézményes, töröényesitett mun- 
kanélküli segélyezésig kellene eljuttatni. 

VICCELÜNK 

A kormány hivatalos lapja, a Neamul 
Románesc azt irja, hogy a kabinet buká- 
sáról szóló hir tréfa, 
1 tréfa. 

Ezzel szemBben a kabinet maradásáról 
szóló hir szintén tréfa. 

Rossz tréfa. : 

NEM UNAILMAS 

Az egyik erdélyi napilapban olvasom, 
hogy az aradmegyei Világos 
Baranyi Sándor és Bajusz János legénye- 
ket gyilkossági kisérlet gyanujával le- 
tartóztatta a rendőrség. 

Baranyit és Bajuszt őrsről-őrsre ad- 
va - folytatja a cikk - megláncolva, 

községben 

AAAleoegvastadabb 

gyalog hozták be Aradra, hogy itt az 
ügyészségnek adják át őket. Érdekes, 
hogy tizenötiokos hidegben a bünös 
fiatalemberek keze az uton teljesen le- 

iagyott.... 
Ez valóban érdekes. 
A derüslelkü riporter nyilván jól el- 

szórakozott a látványon. 
(m. i.) 

azmma 

Magyarlevél Kinából 
„Édesanyám tavaszra gyüjtsön sok élelmet'" 

Marosoásárhely, február 22. 
Érdekes levelet hozott a napokban a pósta 

a Kinában lévő Charbinból, amely körül tud- 
valevőleg most nagy harcok dulnak. A le- 
velet Márk János, egykori gyári :főkönyvelő 
irta, aki a világháboruban vonult be Maros- 
vásárhelyről, majd fogságba esett és külön- 
böző viszontagságok után Charbinban tele- 
pedett meg, ahol a hálókocsitársaság tisztvi- 
selője lett, meg is nősült, egy német leányt 
vett feleségül. 
Márk János levele, amelyet ittlakó édes- 

anyjának irt, január 23-án kelt Charbinban 
és igy 
utja Marosvásárhelyre körülbelül egy hó- 

...o.o..o.-...... 

BPPáris, február 22. 
Két napi vajudás után Painlepé visz- 

szaadta kormányalakitási magbizását 
Doumer köztársasági elnöknek, Kisérlete, 
amint előre látható volt, a jobboldali po- 
litikai csoportok tartózkodása miatt nem 
hozott eredményt. Doumer elnök lehető- 
leg tágabb körü koncentrációt akart s igy 
az uj megbizást Tardieu kapta meg, aki 
kedvezőbb előfeltételek mellett kezdette 

Tardieunak aránylag rövid idő alatt 
sikerült olyan koncentrációt összehoznia, 
amely hosszabb ideig is tarthatja magát, 
Az uj kormány névsora vasárnapra vir- 
radó éjjel készült el és 13 miniszterből 
és hét államtitkárból áll. Szerepelnek ben- 
ne a szociálista köztársaságiak egy tag- 
gal, a független párt egy taggal, a balol- 
dali radikálisok három taggal, a baloldali 
köztársaságiak hat taggal, a katholikus 
demokraták egy taggal, a Maginot-, Mal- 
vy- és a Bouillon-csoportok két-két tag- 

gal. 
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napig tartott. 

Márk János beszámol a japán-kinai har- 
cok részleteiről, majd többek között ezt irja: 

„Az atmoszféra Európa ellen olyan fe- 
szült, hogy az a pvéleményem, hogy ta- 
vasszal nagy voilágtörténelmi események 
fognak kirobbanni, amelyekben Európa 
is szerepet fog játszani. Ezért azt taná- 
csolom édesanyámnak, hogy sok és tartós 
élelmet gyüjtsön magának tabpaszra, 
hogy, ha az általános drágaság bekövet- 
kezik, ne legyen hiánya semmiben." 

sem védi meg fertőzéstől! 
Mert az influenza és a meghüléses be- 
tegségek előidézői a szájon és orron át 
férköznek a szervezetbe. Ezek ellen csak 
egy védekezés van: 

czraflcsoirn. pasztíllák. 

Valahogy hasonló leveleket irtak 1914. nya- 
rán is a gondos fiuk a szülőknek... 

Az uj kormányban Caval a munka- 
ügyi 1árcál kapia 

Az uj kormány kedden mutatkozik be 
a parlamentben. Bemutatkozás után Tar- 
dieu nyomban visszautazik a genfi lesze- 
relési konferenciára. 
A Tardieu-féle uj kormány névsora a 

következő: 
Miniszterelnök és külügyminiszter 

Andre Tardien, igazságügyminiszter 
Paul Reynaud, belügyminiszter Mahieu, 
pénzügyminisztee Flandin, az ujonnan 
alakult hovédelmi miniszterium vezetője 
(a régi hadügyi és légügyi miniszteriu- 
mokat foglalja magában) F. Pietri, köz- 
oktatásügyi Mario Roustan, munkaügyi 
Pierre Laval, egészségügyi Blaiset, ke- 
reskedelmi miniszter Guernier, földámive- 
lésügyi Chanyeau, póstaügyi és közle- 
kedésügyi Rollin, gyarmatügyi Chapede- 
aine. 
Államtitkárok a miniszterelnökségen: 

Cathala és Petsche, a belügynél Moulon, 
a pénzügynél Perreau és Pradier, a had- 

1 Paul Riche, a közmunkaügynél 
Pechain. 

Olcsó a kenyér, pagy drága? 
........................... 

péksztrájii clőtt Bukarcs: 
A buza olcsó. de drága a taxa és a bélyeg - mondják a fővárosi 
pékek, akik állitólag tönkrementek - Katonai szolgálatra hivják 

be a pékeket, ha megtagadják a sütést 

Bukarest, február 22. 
A bukaresti pékek és a főváros tanacsa 

között koporabb idő óta huzodó konflik- 
tus áll fenn, amely most kritikus fordu- 
lóponthoz érkezett. A tanács nehány hó- 
nappal ezelőtt uj kenyérárakat állapitott 
meg, amellyel a pékek elégedetlenek vol- 
tak, a tanács azonban nem volt hajlandó 
a kenyérárakat felemelni, mert a próba- 
sütések azt igazolták, hogy a leszállitás 
indokolt s a sütés a mai alacsony buza- 
árak mellett igy is kifizetődő a pékeknek. 
A tanács most egy rendelet kiadására 

készül, mely 
egészségügyi szempontból az eddiginél 
fokozottabb ellenőrzés alá ponja a ke- 
nyérgyárakat és pékmühelyeket. 

Ezt az alkalmat használták fel a pékek 

morandumhoz annak igazolására, 

l arra, hogy a szerintük régen aktuális ke- 
nyérár-revizió kérdését ujra napirendre 
tüzzék. Tegnap egy pékküldöttség keres- 
te fel Dobrescu főpolgármestert és me- 
morandumot adott át, amelyben rámutat- 
nak arra, Hogy a mostani kenyérárak 
mellett a sütésre ráfizetnek és, hogy a 
ráfizetést tovább nem birják, mert a leg- 
bb pék már a fizetésképtelenség előtt 
áll. 
A pékek kimutatást mellékeltek a me. 

o 
az alacsony buzaárak ellenére rátizetbek 
a sütésre, mert 

a különböző taxák és kenyérbélyeg 
annyira megdrágitják a pékipari pro- 
duktumokat, hogy a mai árak mellett 
a sütés nem mntabilis, 

keztében a 
teljesen befagyott, ugy, hogy-a mai nap- 
tól kezdve gyalogszerrel lehetsátkelniva 

Gondoljon rájuk különösen nedves, borus 
időben. 
Mert jobb a betegséget megelőzni, mint 
gyógyitani. 

A memorandum hivatkozik még arra, 
ogy amióta az alacsonyabb kenyérárak 

életbeléptek, 200 péküzemből 53 meg- 
szünt. A pékek a kenyér árának kilo- 
rammonként 1 lejjel való felemelését 
érik azzal, hogy ha ezt a kérést a fővá- 

ros tanácsa nem teljesiti, ugy a pékek 
egytől-egyig sztrájkbalépnek 
Dobrescu főpolgármester miután át- 
vette a pékküldöttség memorandumát és 
meghallgatta annak előterjesztését, kije- 
lentette, hogy a mai körülmények között, 
amikor a fogyasztóközönség kereseti le- 
hetőségei egészen minimális és a munka- 
nélküliség egyre nagyobb méreteket ölt, 
szó sem lehet a kenyárak felemeléséről. 
Ha a pékek megtagadják a sütést és 
sztrájkbalépnek, akkor a főváros maga 
fogja a szükséges buzát és lisztet besze- 
rezni és - amint erre már precedens 
volt - katonai segitséggel fog a főváros 
gondoskodni a közönségnek kenyérrel va- 
ló zavartalan ellátásáróll. 

A kilátásba helyezett katonai segitség 
azt jelenti, hogy 

sztrájk esetén a hadoezetőség katonai 
szolgálatra hipja be a pékeket s igy ál- 
litja azokat munkába,. 

A pékküldöttség anélkül távozott hogy a 
kérdésben valamilyen megegyezés történt 
volna s igy nincsen kizárva, hogy a fő- 
városi kenyérárkonfliktus tényleg sztrájk- 
ban fog kirobbanni. 

aa 

A Duna jegén keresztül 
gyalogszerrel bonyolitiák 
le a személyioréalmat Ro- 

. [ ] e 

mánia és Bulgária között 
Bukarest, február 22. 

A napok óta tartó erős hidegek követ- 
una a román partszakaszon 

bolgár partra. Ma délelőtt a giurgiui 
kikötőparancsnokság egy osztagza meg- 
vizsgálta a befagyoitt Duna jégkérgét és 
megállapitották, hogy a Duna egész szé- 
lességében a jégkéreg alkalmas arra, hogy 
a remánkolgár személyforgalmat lebo- 
nyolithassák. Holnap reggeltől kezdne te- 
hát a két ország közötti személyforgal- 
mat már hivatalosan is a Duna jegén ke- 
resztül bonyolitják le. 
Ma már kisérletezések történtek arra 

nézve is, hogy vajjon a jégkéreg meg- 
vastagodott annyira, hogy az áruforgal- 
mat is le lehetne-e bonyolitani Giurgiu 
és Ruscsuk között? Hivatalos megállapi- 
tás szerint ha még legfeljebb huszonnégy 
óráig tartja magát a hideg, ugy a Duna 
jegén keresztül két nap mulva rendszeres 
szán-közlekedést állitanak fel és igy bo- 
nyolitják le a román Giurgiu és a bolgár 
Ruscsuk között a teheráru forgalmat. 

A Tordai Kereskedők 
Egyesülete a penzügyminiszter- 

től a tavalyi adó- 
alap 35 százalékos leszállitását kérte 

Torda, február 22. 
A dévai iparkamara a dr. Gróza Péter 

volt miniszter elnöklete alatt megtartott 
egyik gyülésén memorandumot dolgozott 
ki a kereskedők adózásának tényleges és 
helyes megállapitására és csatlakozásra 
hivta fel az ország összes kereskedői 
egyesületeit. E felhivás alapján a Tordai 
Kereskedők Egyesülete közelebbről gyü- 
lést tartott, amelynek határozata értel- 
mében ugyancsak memorandumot imnté- 
zett a pénzügyminiszterhez. Ez a memo- 
randum utal a mai kétségbeejtő üzlette- 
lenségre, a kereskedelem és ipar teljes 
pangására és arra kéri a minisztert, hogy 

az 1931 épi adókivetés alapját képező 
bruttójövedelmet szállitsa le 35 száza- 
lékkal 

és csak ezután történjék meg az idei adó- 
kivetés, amely arra való tekintettel, hogy 
a kereseti lehetőségek állandóan csökken- 
nek, csak egy épre állapittassék meg. 

A memorandum továbbá arra kéri a 
minisztert, hogy az ezévi adókivetésekhez 
a tordai kereskedők delegátusait csak a 
Kereskedők Egyesülete meghallgatása 
után nevezze ki, hogy ilyenformán a tor- 
dai kereskedők összessége megfelelő kép- 
viselethez jusson. 
A tordai kereskedők remélik, hogy a 

teljesen jogos és indokolt megmozdul- 
suknak meg lesz a kellő eredménye. 

ti. z oLDán 

.
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csapai revénnse 
Délnémeitország -Magyar profiválogafotf 

6: 3 (1:1) 
Budapest, február 22. 

Pár héttel ezelőtt Stuttgartban szerepelt a 

magyar csikó"-válogatott és sorozatos sike- 

rei után 5:0 arányu vereséget szenvedett a 

délnémet válogatott csapattól. Ennek a bal- 

sikerü mérkőzésnek a kiköszörülése lett vol- 

na, - az eredeti tervek szerint, - a tegnapi 

budapesti találkozó. 
A magyar footballsport reváns-reményei a 

valóságban ujabb katasztrófális vereség ké- 

pét adták. Amire a legkevésbbé lehetett szá- 

mitani, a délnémet együttes Budapesten is 

megismételte stuttgarti bravurját. 

Magyar sportkörökben a vereség okát ab- 

ban látják, hogy a csapat összeállitása a le- 

hető legrosszabban sikerült. Különösen Háda 

kapus róvására irnak sok hibát. Mentő kö- 

rülmény, hogy a szövetségi vezetőknek nem 

álltak rendelkezésére a legjobb erők, akik 

egyiptomi turán vannak. (Ott sem sikerült 

revánsot venni Egyiptom válogatottja felett. 

A pénteki Magyarország-Egyiptom meccs 
0:0 arányu eldöntetlennel végződött.) - Nem 

kis mértékben káros befolyást gyakorolt, 
hogy a csapatösszeállitást megelőzően kon- 
flikius támadt az Ujpest vezetőségével, akik 
nem akarták a válogatott csapat rendelkezé- 
sére adni a játékosaikat. 
Mindent összevetve, az adminisztrációs hi- 

báknak sulyosan látta kárát a magyar lab- 
darugósport. 
A tegnapi nemzetközi mérkőzésnek, a téli 

időjárás miatt, kis számu nézője akadt. Mind- 
össze 2500 ember volt kiváncsi az összecsa- 
pásra. Klein Árpád biró sipjelére a két 

együttes a következő összeállitásban lépett a 

pályára 

Délnémetország: Kress, - Burghardt, 

Stubb, - Gramlich, Tiefel, Krauss, - Lan- 

genbein, Leuchter, Rott, Ruhr, Mers. , 

Magyarország: Háda, - Flóra, Korányi, - 

Lyka, Sáros, Berkessy, - Fenyvesi, Takács 

IL., Teleki. Cseh IL, Titkos. 

A magyarok választanak kaput, természe- 

tesen a kedvezőbbet és a német csapat nap 

és szél ellen kezdi a játékot. Mindkét részről 

heves támadások indulnak meg, gól azonban 

csak a 31-ik percben esik. Takács II. szerzi 

meg a magyar együttesnek a vezetést. 1:0. 

A németek azonnal ellentámadásba csap- 

nak át. Langenbein lefut, a labdát behuzza 

Rott centernek, aki kapura lő. Háda kinyul, 

de késő. Az egyenlitő gól, már a hálóban tá
n- 

col. 1:1. A félidő végéig a magyarok támad- 

nak, de eredménytelenül. 

A második félidő német támadással indul. 

A magyar fedezetsort felforgatják. Sáros he- 

lyét Remmer foglalja el. A 2.ik percben 
Rott 

kitör, átad, és Ruhr bombája eredményes. 

2:1. A 9-ik percben Mers ujabb gólt lő. A 

13-ik percben Cseh szökteti Titkost, akinek 

beadásából Cseh védhetelenül góloz. A 17-ik 

percben Langenbein gyenge lövését Háda ki- 

ejti és Rott kapuba helyezi. 4:2. 

A 19-ik percben Cseh 4:3-ra javit. A 30-ik 

percben Rott 5:3-ra szaporitja a gólokat. A 

hémetek döntő fölénybe kerülnek. Erősen 

nyomják a magyar kaput. A 45-ik percben 

Leuchter 6:3-ra emeli a gólok számát és be- 

állitja a végeredményt. 

-- 

A nagyváradi Törekvés 
nagy veresége 
Debrecenben 
Bocskai -Törekvés (Nagyvárad) 
5:2 (1: 1) 

Deőrecen, február 22. 
Csuszós pályán, 500 néző előtt folyt le a 
mérkőzés. A 26-ik percben Török megszerzi 
a veztést a váradiaknak. A 31-ik percben 
Varga egyenlit. - Szünet után a Törekvés 
erősen visszaesik, amit a 14:0 kornerarány 
is igazol. Az 5-ik percben Vincze góloz, a 8- 
ík percben öngólt vétenek a váradiak. 3:1. 
A következő percekben sulyos baleset tör- 

tént. Opatát arcon rugták és mentők vitték 
el a pályáról. Orrsövény repedést szenvedett 
és sebesülése sulyos. 
, A 13-ik, majd a 17-ik percben Markos még 
két gólt lő. A 30-ik percben Zsiga 5:2-re ja- 
xitja az eredményt. 

PÁRIS: Páris-Köln 3.:0 (1:0). 

A brassói KSV 
lesikló siversenye 

Brassó, febrcár 22. 
A Pojána -Ördögcsucs-Postarét ut- 
vonalon tegnap lesikló versenyt rende- 
zett a KSV, melyen összesen 58 ver- 
senyző indult, több csoportban osztá- 
vozva. Ezen az ugynevezett „történelmi 
atvonalon" (kb. 8 km.) legelőször 1909 
február 14-én, tehát ezelőtt 23 évvel volt 
verseny, még a sisport őskorában. 

mp. 2. Örendi Alfréd. 

Kedves fejezetét képezte a tegnapi ver- 

senynek, hogy résztvettek többen azok 

közül is akik 23 évvel ezelőtt starthoz 

álltak. Áz akkori legjobb idő 38 perc 58 

mp. volt. Jellemző a sisport fejlődésére, 

melyhez nem kis mértékben járulhattak 

hozzá a kedvezőbb viaszolási („vakszolá- 

si") feltételek is, - hogy az akkori re- 

kordot tegnap kilenc perccel-tulszárnyal- 
ták. 

Részletes eredmények: 
Hölgyek versenye: (A Kékkereszttől 

a Postarétig). 1. idnde rEllinor 28 perc 
19 mp. 2. Örendi Ruschi. 

líjusági. 1. Schirok Edwin 22 perc 355 
3. Breckner Ar- 

nold. 
jubiláris verseny. (Az 1909 évi ver- 

seny résztvevőivel) 1. Gust Richard 44 

perc 23 mp. 2. Essigmann Fritz 46 perc 22 

mp. ' 

enior B csoport (40 éven felüliek). 1. 
Gust Heinrich 41 perc 24 mp. Gött 
Fritz 42 perc 25 mp. 
Senior A csoport 32-40 év.) 1. Ne- 

doma Öttó 34 perc 17 mp. 2. Soos Al- 

fréd 34 perc 45 mp. 3. Gust Hermann 
34 perc 32 mp. 

Férfi Il. osztály. (20-32 év). 1. Szé- 

kely László 32 perc 48 mp. 2. Eltzner 

Gusztáv 33 perc 18 mp. 3. Zechner Ró- 
bert 353 perc, 23 mp. 

Férfi osztály. (20-32 év). Bajnoki 

verseny. 
1. Scheeser Horst 29 perc 59 mp. 

eddig elért legjobb idől! 
2. Klöckner Rudolf 30 perc 27 mp. 

3. Lexen Friedrich 30 perc 38 mp. 

A lesikló versennyel egyidejüleg öt 

Feltételek : 

a prémiumot. 

alatt lakó közjegyzőnél van letétbe helyezve. 

prémium átvételére. 

fogadjuk az órát. 

5,000 lejes készpénzprémium ! 
Ennyit kap mindenki, aki cégünktől svájci garantált zsebórát rendel 225 lejért fcso- 

magolásért és portóért külön 35 lej) és ugyanakkor beküldi az alábbi rejtvény he- 
lyes megfejtését. 

Hogyan kell a rejtvényt megfejteni ? 

Az ábra 9 kockájába 1-9-ig teriedő számjegyeket irunk 
be, olyan sorrendben, hogy az összeadásnál vizszintesen. 
függőlegesen és keresztben tizenőtöt kapjunk végösszegkép- 
pen. A 15-ös összegnek az összeadásnál minél gyakrab- 

ban kell kijönnie. 

1. A beküldött megfejtést a beküldőnek alá kell irnia. 
2. A prémiumok szétosztása nem történik sorsolás utján, hanem a prémiumot megkap- 

ja mindenki, aki beküldte a helyes megfejtést 
3. Megrendeléseket csak 1932. március 20-ig fogadunk el. 1932. március 31-én a B. 1.- 

ban közzé fogjuk tenni a rejtvény helyes megfejtését és azoknak a nevét, akik elnyerték 

4. A rejtvény helyes megfejtése dr. Florea Lupu, Cernáuti, Str. 

5. Minden megfejtő a rendeléssel egyidejüleg elismervényt kap. amely feljogositja a 

6. Aki több prémiumra tart igényt, fel van jogositva arra, hogy több órát rendeljen. 

7. Annak akinek az óra nem tetszik, 10 napon belül visszaküldjük a pénzét és vissza- 

s. Az órát utánvéttel küldjük. A kiváltásnál 260.- lejt kell fizetni Nem követe- 

lünk előzetesen semmit Szivekedjék a megrendeléseket és a megfejtéseket az alábbi cimre küldeni 

Denozitul de Ceasornice „WULTUR" Cernáufi Str. General Mirescu 1, (abt. 3.) 

28? 

lancu Flondor 1. szám 

arna 

Az 

osztályba sorozva ifjusági versenyeket 

rendeztek, összesen 59 résztvevővel. Az 

ifjusági ugróversenyen 25 résztvevő 
volt. 

Az ifjak nagy igyekezettel és szép 

eredményekkel startoltak. 
4 A bécsi Eislauf Verein 

dában. Február 22-23-án a Wiener Eis- 

lauf Verein az osztrákok Európabajnok 
jéghokki csapata a csikszeredai CSC jég- 
ie ki csapatával mérkőzik a csikszeredai 
pályán. A CSC nagy lelkesedéssel készül 
első nagy nemzetközi mérkőzésére, a 

mely alkalommal olyan csapattal áll 

szemben, amely a na okban verte a bu- 

dapestieket 2:0 arányban. A két csapat a 

következő felállitással fog startolni: 

WEV: Wanecek, - Göbel, Rammer, - 

Sell, Kirehberger, Demmer, - csere: 
Forda és Rerdl. - CSC: Dóczy, - 
Schmidt, Löfler, - Miklós, Czáka, Vá- 

kár, csere: Biró és Bedő. mérkőzés 
iránt órási érdeklődés nyilvánul meg, a 
mi érthető is, hisz Csikmegye közönségé- 
nek ehhez fogható fogalma nem 
lesz. Itt emlitjük meg, hogy a jégszak- 
osztály tárgyalásai a budapestiekkel is 
eredménnyel kecsegtet s igy a CSC csa- 
pata előreláthatólag e hó 27-28-án a bu- 
dapesti müjégen fog szerepelni. 

* Si-verseny Csikszeredán. A Brassói 
Turista Egyeésület kebelében müködő 
csiki csoport vasárnap Csikszeredában si- 
futó és ugróversenyt rendezett. Ez al- 
kalommal számosan érkeztek Brassóból 
is, az egyesületi tagok közül Csikszere- 
dára, köztük Dressnand, aki Románia el- 
ső futó sibajnoka és Kovács Józsel, aki a 
nemrég lezajlott országos versenyen 37 
akadály versenyt nyerte meg. ezamba- 
ton este 8 órakor Halász Kálmán, Szé- 
kely Géza és ifj. Szemlér Ferenc a BTE 
brassói vezetői vetitett képek kiséreté- 
ben szemléltető előadást tartottak a köz- 
birtokossági székházban a turisztikáról 

Csikszere- 

versenyt, 

igen 

KAC-nak, hogy a Viola kupáért 

es téli sportról, amely iránt őriási érdek 
lődés nyilvánult meg. futóverseny d 
e. 10 órakor kezdődött, mig az akadály: 
és ugróverseny d. u. 2 órakor. Mindkét 
verseny a lehető legmegfelelőbb eredmé. 
nyekkel végződött. ; 

t A vivószövetség erdélyi, bánáti é. 
bukovinai kerületének közleményei. 1. A 
vivószövetség erdélyi, bánáti és bukovi- 
nai kerületének vezetősége felhivja az 
összes vivósporttal foglalkozó egyesüle- 
teket, hogy legkésőbb március 1-ig adják 
be a szövetségbe való felvételi kérésü- 
ket, mert Erdély, Bánát és Bukovina te- 
rületén egy egyesület sem rendezhet sem 

: sem vivóakadémiát, amely 
nem tagja a szövetségnek. Kéréshez mel- 
lékelendő 2 példányban: a az egyesület 
alapszabálya, b) az egyesület vezetőségé- 
nek névsora, c) az egyesület vivóinak 
névsora, minden vivó személyi adatait 
feltüntetve és minden vivó által szemé- 
lyese aláirt 2 darab fénykép, 200 lej 
beiratási dij, d) a szövetség alapszabá- 
Iyai szerint (art. 14) 300, 200, illetőleg 100 
lej tagsági dij. A kérvényt és mellékle- 
teit Locotenent-Colonel Popu Marian 
Cluj. Strada Memorandului No. 12 cim' 
re kell küldeni. 2. Március 1-e után egy 
vivó sem indulhat versenyen, aki sza- 
bályszerüen leigazolva nincsen. 3. A ke- 
rület vezetősége engedélyezi a KAC. 
nak, hogy március hó folyamán egy nem. 
zetközi vivóakadémiát rendezzen, ké- 
sőbben megállapitandó programmal. 4, 
A kerület vezetősége engedélyezi a 

kiirt 
kard junior és a Schenker kupáért ki- 
irt senior csapatversenyeit f. év április 
23 és 24-én rendezze meg. 5. A kerület 
vezetősége az összes egyesületek tudomá- 
sára hozza, hogy a kerületi bajnokságo. 
kat a f. évben Kolozsvárt, május 24 és 
22-én fogija megrendezni. Dr. Joan Cosma 
s. k. elnök. 
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mosómódszer-re 
vonatkozó előadásokat közkivánalra 1932 febr. 
27-ig, szombatig ujból meghosszabhitottuk. 
Az előadások ezután is minden détután nonio- 
san 4 órakor kezdődnek a brassói GENERBEVE- 
REIN nagyterméb en. 

D. R. P. 
341.990 
számu 

német 
birodalmi 
sza- 

badalom 

1e.600 sz. 
román sza- 

badalom 

A legdrágább 
mosógép sem 
tudia az eredeti 
szabadalmazott 
mosókompresz 
szor csodás tel- 
jesitményét tul- 
szárnyalni 

BWaschteufel 
(mosóördög) 
minden szeny- 

nyel kisziv a 

fehérnemüből. 

Öit percen belül 
50 ke és még 

több mosatlant 
1s főzés, dör- 
zsölés és kefé 
lés nélkül hó- 
fehérre mosha 
tunk és öblithe- 

tünk ki vele. 

az eredeti szabadalmazott mosókompresszor a 

„Waschicuicl" (mosóöraön) 
törvényesen védett elnavezéssel. 

Az előadások látogatóit kérjük, hogy minél szennyesebb fehér- 

nemüt hozzanak, amelvet az előadás alatt 5 percnyi mosás után 
hólehéren adunk vissza 

Az összes megrendelt készülékek mapközben a GEWERBEVEREINBAN átvehetők! 

Ugyanezeken a napokon Sepsiszentgyöcgyön is tartunk be- 

mutató mosóeclőadásokat, a városi szálloda éttermében- 



A bánsági föld négyfelvonásos íragédiája 
Temesvár, február 22. 

Negyedmillió katasztrális hold föld eladó 
, Bánságban. A kinálatnak a mostani gazda- 
ági inségben ilyen roppant arányban való 
megnövekedése alapjaiban ingatta meg a 

pánsági földárak természetes kialakulását 
Valósággal földindulás jellegével hat, hogy 

a bánsági középbirtokosok menekülnek a 
földtőll. 
Pedig a bánsági föld tragédiájának ez még 

gak a harmadik felvonása, mert a negyedik 
és talán egyben az utolsó felvonás még hát- 
ra van. 

Első felvonás volt az agrárreform, amely 

szakszerütlenül és sovén elvek szerint, össze- 

törte a nagybirtokot. Második a kisbirtok el- 
adósodása valt, ami szülőoka lett a mai hely- 
zetnek: 

nem jövedelmez még a kitünő bánsági föld 
sem, tehát potom áron eladjá k 

A tragédia utolsó felvonása néhány hóna- 
pon belül bontakozik ki. Szakemberek ko- 
moly megfigyelésekre épitett jövendőlése sze- 
rint 

Mif mond a 
Johann Wendel, a sváb mezőgazdasági 

egyesület főtitkára, egy francia agrogeológiai 
térképet muta. A térkép a legpontosabb te- 
repfelvétel alapján készült és Temes-Torontál 
nyugati határától a Nagyfalu-Biléd-Gver- 
tyámos-Csene között huzott vonal által zárt 
széles sávot a legkitünőbb minősitéssel „cso- 
koládé-szinü televény-talaj'-nak jelöli. Ez az 
európai hirü nagyszentmiklósi fekete föld, - 
mondja Wendel főtitkár. - 1924. előtt 100- 
120 ezer lejért sem szivesen adták holdját, 
ma huszezer lej egy katalsztrális hold belőle 
és még igy sem igen van rá vevő. 
A A nagyszentmiklósi fekete föld zónájá- 

nak keleti határától az Arad-Temesvár-Bá- 
ziás-i vonalig keskeuny sáv terül el, amit a 
francia szaktérkép „kilugozott fekete főld"- 
nek minősit. Kissé bővebb trágyázással igen 
jó buzamező ez a sáv is. Hat évvel ezelőtt 
60.000 lejt ért egy katasztrális hold belőle, 
ma 12-20.000 lejért vesztegetik. 
- Az Arad-Báziás-i vonal és a Buziás- 

Negyzsám közötti területet „porösbarna, erdet 
föld"-nek deklarálja a térkép. Éhes talaj ez, 

anmely csak intenziv, belterjes gazdálkodás- 
sal. erőteljes trágyázás mellett hoz jó termést. 
Buzája, kukoricája, zabja azonban kellő mü- 
velés mellett elsőrangu. Mint textil-üzlet nap- 
sütötte kirakatában fityegő cédulán álljon itt 
a két szám: 
Ezelőtt: 25-40.000 lej... 
Most: 8-12.000 lej! 
- A negyedik minőség zónája a Buziás- 
agyzsám-i vonal és a megye határvonala 

által határolt sáv. „Kilugozott, szegény erdei 
alaj, itt-ott kavicsos altalajjal" Erőteljes 

a még megmaradt bánsági középbirtokok 
fölött a mezőgazdasági adósságok konver- 
tálása huzza meg a lélekharangot. 

Nem jövedelmezi ki a föld a reáforditott 
költségeket, tehát 
a ma még adósságmentes középbirtok nem 
lesz versenyképes az adósságok terhei alól 
fölszabaditott kisbirtokkal szemben és ki- 
méletlen törvényszerüséggel, rövid idő fo- 
lyamán gazdát fog cserélni... 
A bánsági föld négy felvonásos tragédiája 

tudományos ridegséggel „a nagybirtok-rend- 
szernek kisbirtok-rendszerré oaló széttagoló- 
dása' szakkifejzéssel is skatulyázható. Ne- 
künk, magyaroknak, pillanatig sem szabad 
azonban elfelejtenünk, hogy a tagolódásnak 
ez a törvényszerü kialakulása a tragédia első 
felvonásától az utolsóig, 

a magyar vagyonok terhére iródott. 

És vigasztalanná teszi a helyzetet, hogy a 
sorsnak ez a tragédiája 
nem csak a nagy-, hanem a kis-, törpe- és 

telepes-birtokot is kivette a romániai ma- 
gyarság kezéből.. 

szakemher? 
trágyázás árán ez a föld is terem. Ára 15-25 
ezer lej volt, ma 4-8 ezer lej. 

- A francia szaktérkép által határolt sá- 
vok területén folyóvölgyekben és más ténye- 
zők kapcsán kialakult talajviszonyok okából 
vannak a jobb klasszishoz tartozó foltok is 

- A bánsági föld árának nagyarányu sü- 
lyedését a buza csődje idézte elő, - hangzik 
tovább Wendel főtitkár megállapitása. - Ha 
csak az 1930. és az 1931-es árakat vesszük, 
akkor is nagyarányu jövedelem-csökkenés 
érte a bánsági mezőgazdaságot. A buza 15, 
a rozs 16, az árpa 13 százalékkal adott ki- 
sebb jövedelmet, egyik évről a másikra. Egye- 
dül a kukorica és a rozs tartotta eléggé ma- 
gát, - előbbinél 6, utóbbinál egy százalékos 
a csökkenés, - de ez a gyengébb termésben 
leli magyarázatát. 

- Menekülnek a föld elől a bánsági gaz- 
dák. pedig a tavaly a grabáci földek (l. 
osztály!) 135-15 mázsa 80-81-es fajsulyu bu- 
zát termettek, intenziv mütrágyázás mellett 
16 mázsát 80-82-ős fajsulyyal. Obádon (II. 
osztály!1) 8-12 mázsa 78-80-as, illetve 12- 
14 mázsa 80-82-es buza volt a termés-átlag. 
Niczkyfaloán (III. osztály!) 8-9 mázsa 79- 
80-as buza termett és a IV. osztály „kilugo- 
zott, szegény, erdei talaja' is meghozta a ? - 
9 mázsás termés-eredményt, 79-es fajsuly 
mellett. A föld tehát nem hibás. A baj ott 
van, hogy 

az eladó birtokokra nincsen pevő, mert az 
Amerikából hazatért gyérszámu visszaván- 
dorlón kivül kinek pvan ma pénze a lesze- 
gényedett Bánságban? 

feje tetejére állitotta a sazdasási heluzet 

A francia szaktérkép tudományos beosztá- 
sát és Wendel főtitkár logikus okfejtését fel- 
tugta a bánsági földpiac. A pánik nem ismeri 
a logikát és nem respektálja a tudományos 
megállapitásokat. Már pedig a bánsági föld- 
piacon ma a legvigasztalanabb pánik uralko- 
a Nem kell a föld a gazdájának és nem 
tdeklődik iránta senki, akinek pénze van. 
Emert, tekintélyes temesvári földügynö- 
u el beszélgettünk. - A földárak, - 
endják, - nem a reális érték, hanem a ke- 

tlss kinálat törvényei szerint igazodnak. 
migaezi elő, hogy az európai-hirü nagyszent- 
aényi fekete föld, a nagy kinálat miatt, 
kelapetlanul olcsó, mig a rosszabb minőségü 
in ább ági és szörémségi földek, amelyek 
ánsáp ingozódnak törpe-birtokokká, mint a 

az árakayngati része, meglehetősen kitartják 

nibig van község a Bánság és Szörémség te- 
özé n, amelynek határában ne volnának 

p-birtokok eladók. A Wendel-féle 
20000 lejes holdankénti árat csak a kerté. 

FEBRUAR 2a. 
1 

a bánsági löldárak kialakulását 
szeti müvelés nivóján álló bánsági föld éri 
el. 
Ilyen földből van egy magyar bárónak 220 

holdja eladó. Ára, épületekkel együtt, négy- 
milliónégyszázezer lej. Ez a legdrágább eladó 
bánsági birtok. Dettán (I. osztály!) a B. test- 
vérek 250 holdas birtoka, 60 marhára való 
istállóval, lakóházzal, hat cselédnek való la- 
kással, magtárral, pajtákkal, nagy disznóte- 
nyészdékkel és hizlaldával együtt holdanként 
nyolcezer lejért eladó. 
Grabácon, egy ottani bank egy 151 holdas 

szántót egymillió lejért kinál. 
rajta, de ezért a pénzért fát, cserepet, téglát 
ad a bank, egy lakóház és istálló épitéséhez. 
Ugyanezen a vidéken eladó egy 400 holdas 
birtok, amelynek szintén bank a tulajdonosa; 
ára holdanként 4.5-5000 lej, amennyit a ve- 
vőtől ki lehet csikarni. 
Csene és Kécsa községek határában (ez is 

prima, csokoládé-szinü televény!) 8000 lej egy 
katasztrális hold szántó. Nagyszentmiklóstól 
20 kilométerre délre egy nagy bánsági bank 
egy 400 holdas birtokot kinál á 6000 lej. Le- 

Épület nincs 

az 1929-ben 30, az 1928-ban és az 

het alkudni, mert nincs vevő! 
Gyülvész határában (I. osztály!) egészen a 

falu mellett eladó egy száz holdas birtok á 
7000 lejért... 
Ioanda (Torontál megye) határában 200 

hold (I. osztály!) á 8000 lejért eladó, szép ta- 
nyával és gazdasági épületekkel. Ugyanezen 
a vidéken egy 40 holdas legjobb minőségü 
szántó 9-10.000 lejért holdanként eladó. 
Az egyik ügynök kijelenti: 
- Tizezer hold szántót veszek önnek Nagy- 

szentmiklós környékén, holdanként 6000 lej- 
ért, ha azonnal leteszi a pénzt. 
Tolvádiánál négy 250-450 holdas minta- 

gazdaság eladó, gazdasági épületek egész tö- 
megével. A föld a fenti tudományos megálla- 

Bukarest, február 22. 
A képviselőház által megszavazott, de 

a szenátus által a képviselőházhoz módo- 
sitásra visszaküldött cukorbehozatali tör- 
vény ügyével kapcsolatos helyzet megbe- 
szélésére az iparügyi minisztériunmn ma 
délelőttre összehivta a vegyes cukorbi- 
zottságot, melynek tagjai tudvalevőleg a 
cukorgyárak és répatermelők kiküldöttei. 
A cukorkérdés, mely az utóbbi időben 

annyira szőnyegre került nem csak az ér- 
dekelt termelőknek kellemetlen, hanem 
magának a kormánynak is, mely gyö- 
keresen a cukorügyet csak ugy tudná az 
olcsóbbitás szempontjából rendezni, ha az 

árnak majdnem 50 szaázalékot eladási 

pitás szerint „kilugozott, fekete talaj" Ára 
katasztrális holdanként 5-6000 lej. 
A Gátalja melletti Szigetfalu község hatá- 

rában eladó a régi Prepeliczay-féle birtok. 
430 hold (III. osztály!) prima szántó, emele- 
tes kastélyépülettel és 2000 hold földre 
méretezett gazdasági épületekkel. Ára 4-5000 
lej holdanként. Temesrékáson egy 220 holdas 
birtok (III. osztály!) igen drágán - á 12.000 
lejért! - kelt el. Van egy 160 holdas is eladó. 
Odaadják olcsóbban is. Temesvár és Buziás 
között eladó a Weiss-féle birtok. 80 katasz- 
trális hold, ára 7-8000 lej holdanként. 
Lugos mellet, Lugoshelyen (IV. osztály!) 

több középbirtok eladó. Holdankénti átlagár 
4000 lej. Gavosdia mellett a dr. Kemény-féle 
420 holdas birtok malommal és gazdasági 
épületekkel együtt holdanként 4-5000 lejért 
eladó. Szinyérszegen, Buziás mellett (IV-osz- 
tály!) szintén több birtok eladó, Áruk a raj- 
tuk fekvő gazdasági épületekkel és kastélyok- 
kal együtt holdanként 5-10.000 lej. 

Utóljára hagytuk a bánsági föld tragédiá- 
jának aduját. 

Szerbszentmártonban eladó egy 230 holdas 
legelőterület, holdanként 1000 lejért. 
Adnak egy hatasztrális hold legelőt Ma- 

gyarszentmárton határában is 1000 lejért, pe- 
dig ez a község I. osztályu területen fekszik. 
Az acélos buza csunyán megcsalta a Bán- 

ságot és erre a csalásra ráment a bánsági 
televény-föld értéke is. Fizikai és közgazda- 
sági lehetetlenség azonban, hogy ez az állapot 
tartós legyen. A gazdasági élet nem egy-két 
évtized, hanem az idők végtelensége szerin! 
igazodik. Nagyobb arányokban kell tehái 
számlálni az évtizedeket egy exisztenciájábó 
kiforgatott népfajnak is. 
Romániai magyarok! A földreform és a 
gazdasági inség kifosztotta népünket az ősi 
birtokból. Fel a fejjel, mert még semmi sem 
veszett el. Soha ilyen olcsó nem volt a föld: 
i az alkalom, hogy kárpótoljuk magun- 
at... 

-nn.- 

. 

. 

kitevpő fogyasztási adót és más állami il- 
letéket csökkentené és ezzel olcsóbbá ten- 
né a cukrot, viszont ebben az esetben ve. 
szélyeztetve volna az állami költségve- 
tési egyensuly, melynek jelentős tétele a 
cukorfogyasztási adó és illetékek bevé. 

e. 

Az öt lejes vám melletti szabad cukor. 
behozatal ugyanis egymagában még nem 
oldaná meg a cukorolcsóbbitás problémá. 
ját, mert ha be is jön a 10 lejes külföldi 
cukor, amelyhez 5 lejes vám, 10 lejes fo. 
gyasztási adó és mintegy 5 lejes más ál- 
lami illeték járulna, a cukor még sem 
lenne nagyon olcsó, mert igy is 30 lejbe 
kerülne. 

A török ál lami gyufagyarak nagyobb- 
mennyiségü 500 vagon hárefatönköt vásá. 

10ő 
már le is exportálak a fater- 

roltak a román piacon, amelyből 
vagont 
melők. 

! * 

A Nemzeti Bank vasárnap délelőtt tar- 
totta meg rendes évi közgyülését, ame- 
lyen az igazgatóságba három uj tagot 
választottak be. A kereskedelmi és ipar- 
kamarák Costin Stoicescut delegálták. 

* 

Belgium, a belga kormány által kiadott 
hivatalos nyilatkozat szerint, nem tér le 
az aranystandardról Egyes külföldi lap- 
jelentések az utóbbi napokban arról ir- 
tak, hogy a belgatfrank is le tér az arany- 
bázisról és e hireket cáfolja most a belga 
kormány. 

. 

A pasutügyi vezérigazgatóság a lakbér- 
leti törvény alapján az összes általa bé- 
relt helyiségeket felmondja ugy Buka- 
restben, mint vidéken, amennyiben az in- 
gatlanok tulajdonosai bele nem mennek 
a követeező redukciókba: az 1931-ben 
kötött szerződéseknél 15, az 1930-ban 25, 

az- 
előtt kötött bérleteknél 40 százalékos le- 
szállitásba. 

x 

A pénzügyminisztériumban megbeszé- 
lések folynak a nagyvállalatok és rész- 
vénytársaságok adóbevallása módozatai- 
nak megállapitására vonatkozólag. A 
megbeszéléseken a kereskedelmi és ipar- 
kamarák szakértői is résztvesznek. 

* 
A görög Nemzeti Bank 12 százalékról 
százalékra szállitotta le a bankkama- 

ot. 

LÁBFÁJDALMAK, 
GöRCSÉR, TÁLYOG. 
AKNÉ EGZEMA, 
HERPESZ SPORIAZISZ. 

REUMA, KÖSZVÉNY, 
FÁJDALMAK, ÁTME- 

NETI KORSZAK 

Védelmezzétek 
véreteket 

Ezek a szerencsétlen artritükusok vérükben 
hordják legfélelmetesebb ellensegeiket. A hugysav 
és egyébmérgek lassan elhelyezkednek a vérben 
s átvándorolnak a szervezetbe s annak gyenge 
vitális szerveibe. Innen ered a veszedelmes érel- meszesedés s annak minden borzalmas tünete és 
társbajai : görcsér, fiébit, tályog, gennyes lábbaj, akné, szikozisz, pszoriazisz, eritem, egzema, ideg- fájdalom, köszvény, reuma, női bajok s anna minden borzalmas tünete és fájdalma. Azonl an, hogy mindezt legyőzhessük, elegendő. ha kivá- lasztjuk a vérből a mérges anyagokat, mely módszert annyi klinikai tapasztalat bizonyit, mert biztos, hogy a RkICHELET VERFELFRISSÍTŐ becsületesen végzi kötelezettségét, Megujitva a 
vért, a RICHELET VÉRFELFRISSITŐ az artri- tikus megnyilvánulások természetes és általáno- san elismert gyogyszere. Orvosok és betegek egyaránt elismerik és kijelenti 

már csodákat mivelt. ik, hogy ez a szer 

é 
Minden üveghez ismertetó könyvecskét mellékelünk. 
Kaphaó gyógyszertárakban és drogériákban. Labora- 
toires L. RICHELET din Sedan, 6. Rue Belfort, Bayonne 
(Franciaország . Romániai vezérképviselő: Jules DILLAN 
Bukarest, 4. Sírada Pitar Mos. 

5. L. 9. OLDAL 

o



ETÉSEK 
Hétköznap: egy szó ő, vastag betükből 12 lej. Vasárnap 7.50. illetve 15 lei Legkisebb hirde 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedményu. Állást keresőknek 250/0 kedvezmény. 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei 50-szeri megielenésnél 2 lei. 

Vétel-eladás 

Hdázanl és 
melladell 

valamint minden egyéb in- 
gatlan gyors adás-vevését 
előnyösen lebonuolitja a 
Kapu-utca 52 uj szám alatt 
ujonnan megnuilt brassói 

közvetitési iroda 

V. W. Dressnandt 8 Co. 
Brassó, Kapu-u 52 uj szám),

 

Majdnem uj DAGASZTÓ- 
GÉP, kifogástalan állapotban, 
2 DAGASZTÓTEKNŐVEL, 
egyenkénti 140 kg. tészta-tar- m 
talommal olcsón eladó. Érdek- 
lődni lehet: Josef Fogarascher, 
Sibiu, Str. Tiglarilor 18. 

Eladó egy azsurozó, 

karest, Juliu Barachs 10. 
16971 

Használt, jókarban levő há- ; 
lószoba, konyha-butor, külön- 
külön is, sürgősen megvételre 
kerestetik. Vajda. Brassó, Str. 
Juliu Maniu 128. 

himző-gép, egy rajz és himzés 
kiifeszitő készülék. Seffler, Bu- 

169722/ 

Felelősszerkesztő : 

B. L. Kocsis Béla 

Ház eladó. Szoba., konyha, 
pince. Lei 55.000. Dániel Jó- 
7scf, Brassó, Cementgyári-ut 
16. sz. 16966 

Eladó tiz Khaki Cambel gá- 
csér, darabonkint 150, tenyész 
tojások 15, május husztól 8 
lej, Ruston Proctor 4 HP loco- 
mobil 7000, fenyő és tölgy rön- 
kök, lábán. Hadnagy Vincze 
birtokosnál, Kovászna. 16968 

Allást nyer 
mszszt 

5 elsőrangu önálló NŐl-KA- 
8 LAPOS és 8 ugyancsak per- 

lekt NŐI-SZABÓ munkásnőt 
keresünk. M. Neumann, divat- 
ház, Brassó. 16930 

nuslándische 
Niederlage in Damen Con- 
fection, sucht Vertreter 
zwecks Samilungen von 
Bestellungen bei der Pri- 
vatkundschaiít, tür Comt- 
tate Cluij, Timis, Sibiu, 
Brasov Bucuresti. lárou- 
Mures Oiterte an Firma 

Emeric Czillér, Oradea 

Nincs munkanélküliség, ha 
elvállalja a közszükségleti au- 
tomata órák elhelyezését. Blau, 
Bucuresti, Gábroveni 12. 

16956 

Alás! keres 
Berlinben államilag vizsgá- 

zott betegápolónő (narkózis, 
sterilizálás, bel- és sebészeti, 
gépirás), megfelelő állást ke- 
res. Ajánlatok fizetés megje- 
lölésével alanti cimre kéret- 
nek: Krémer Gitta, Timisoara, 
Str. Tigrului 29. 16964 

Lakás 
emma 
.Kiadó butorozott, modern 

hálószoba, ebédlő, fürdőszoba. 
Villany. Bukarest, Pietátei 20. 
(Piata Románá.) 16970 

Vegyes 
Kicserélném autómat egy jó- 

márkáju motorkerékpárral. 
Ajánlatokat „Motoros' ilisére 
a brassói kiadóba kérek. 

Teljes ELLÁTÁST keres 2 
leány, jobb polgári családnál. 
Ajánlatokat M Neumana di- 
vatcéghez, Brassó. 160929 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56-58. Telefon- 
interurban: 'szerk. és kiadóhivatall: 1-77 és 82. 
Bucuresti -Bukarest I, Bulevardul Schitu 

Mágureanu 21. - Telefonszám 363-64. 
A BRASSOI LAPOK nyomdavállalatának kiadása és rotációs nyomása, Brassóban. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, felévre 600, évente 1200 leii Macyaror- 
szágra : negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi külfőldi államokba negyedévre 420 fél- 

évre 820, évente 1600 lei - Egyes szám ára 5 lej; Magyarországon 20 fillér 
Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad és Alsófehérvármegye részére: Déva, Str. 

lon Creanga 2 Telefon 17. (Balogh Gézal. 
MEGEBI ZoTTAKk. Bukarest: Dán Dániel, Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Dés: Str. S Barnu- 
tiu 10. (Oszián Kálmán) - Kolozsvár: Str. Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumann Ignác) 
Maros, Marostorda és Kisküküllőmegyékre kerületi megbizott (Bernát Ernől Té -Mures. Str 
Campului 8. - Marosvásárhely: (Ben ámin Ár pád), Piata Reele Ferdinand 53 - Naysze- 
ben: Sir Turnului 13. (Szigetváry László) - Szatmár: Csokona-utca 10 (Váradi Józsel). - 
Jdvarhelymegye és Székelyudvarhely: Orbán Balázs-utca 31 (Varró Elek - Szilágy- 

somlyó: (Helperin Ernő) - Torda: Str. Regele Ferdinand 25 (Dénes József), 
Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes. 

HMIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóbivatalok, a meobizottak, valamint minden bel- és kültfőldi hir- 
detőiroda. Részletes tarttákkal készséggel szolgálunk 
zmza 

nem szükséges. 

lársas utazás Budapestre részletfizetésre! 
Felvilágositás és jelentkezés 1932 április 18-ig 

Europa utazási iroda Brassó (Korona-szállo)] 
Erdélui Kiskereskedők Szövetsége Brassó és minden Európa 
menetjegyirodában, továbbá Mediator Te -Sácuesc. - UÜtlevéé 

Indulás május 6-én Részvételidii 3 részletben 
fizetendő márc 1 től kezdődőleg Bpest-Bécs autókarr kirándulás 

. A. 
. * 

1 

H 

/ z 

MINTAVÁSÁR 
A BESZERZÉSI FORRÁSOK DIJ- 
TALAN MEGNEVEZÉSÉRE AzZ 
ALLANDÓAN RENDELKEZÉSRF 
ALLÓ MINTAVÁSÁRI 

CIÓS SZOLGÁLAT ALTAL. 

1932. 
mátrcius 

DIJTÁLAN UTLEVÉLVIZUM ME- 

NETDIJKEDVEZMENYEK A VAS- 

INFORMÁ- 
UTON. FOLYAMHAJÓZÁSI ÉS 
LÉGI - KÖZLEKEDÉSI TARSASA. 

GOKNAL. 
s 

A kitünő minőségiü Csehszlovák áruk 
legelőnyöscbb Deszerzési forrása. 

Felvilágositások és vásárigazolványok a tiszteletbeli képviselet által: 

BENCA ANGL0-CEHOSLOVACA si de 
FIÓKJA 

CREDIT PRÉGA, 

BUKAREST 1. STRADA LIPSCANI 21 

BICSAD KöZSÉG ELŐLJÁRÓSÁGA 

ÁARVERÉSI HIRDETMÉNY 

Közhirré tesszük, hogy 1932. március 10-én, 
délelőtt 10 órakor Bicsad-Bükszád (Három- 
szék vármegye) községi előljáróságánál zárt 
irásbeli ajánlatokkal egybekötött árverés tar- 
tatik, a község tulajdonát képező alábbi lá- 
bon álló famennyiség eladására: 

Kb. 10.434 köbméter, 61 hektár területen, 
a Seria I. Coasta erdőrészből, Lei 229.548 
(kettőszázhuszonkilencezer ötszáznegyven- 
nyolc) kikiáltási áron. 

Az árverést a nyilvános számvevőség 88- 
110 paragrafusainak, valamint az állami er- 
dők kitermelésére vonatkozó és a Monitorul 
Oficial 1922. augusztus 12., 106. számában 
közölt szabályzat figyelembe vételével, végül 
pedig a speciális árverezési feltételek alapján 
fogják megtartani, melyek a községi előljá- 
róságnál, valamint a sepsiszentgyörgyi erdő- 
kerületnél megtudhatók. 

Az ideiglenes óvadék a felajánlott összeg 
10 százalékát teszi ki. 

Bicsad, 1932. február 17. 

Olovashatatlan aláirás s. k. 
előljáró. 

Hadnagy s. k. 
jegyző. 

MODERN 
.. 

Az ugrás és futás techni- 
kája és tréningje - Irta: 

DÉVÁN ISTVÁN 
(A magyar atlétikai klub 
tagja sibajnok) - Arató 
Gvuula festőmüvész 20 raj- 
zával - Ara 136 - Lei. 

Kapható a 

Brassói Lapok 
Könyvosztályában 

L azonnali enyhülése 
Sloan's Liniment állandó melegitő il 
hatása azonnali enyhülést és jöéezési aii Bnit 
tol a fájdalmas testrészbe, anélkü hogy 4 
dörzsőli kelene vele. Egyenesen a baj okai 
hat, a lüktető idegegre és a megsérült szö tekre. A fájda mat azonnal enyhiti. H szná ju Sioan-t rhenma, zsába, ischias, hátfájás, Hal 
modás, törés és min- 

SLOANS 
NT 

dennemü izomfájdalom 

t!M 

esetén. 

Egy üveg ára 75 Lel.- báj 
megöőli a fajaalmnai 

Most már értem a 
[ ! [4 

cimü könyv jelent meg, mely hivatva van az 
amatőpök nagy táborát bevezetni a rádió 
technika szépségeibe, élvezetes, világos és 
szellemes módon. Aki elolvassa ezeket a szel. 
lemes párbeszédeket, az igazán tökéletesen 
érti a rádiót. A könyvet 245 mesteri egysze- 

rüségü és humoru rajz kiséri. 

Mindenki számára nélkülözhetetlen. 
Mindenki számára érthető. 

Ára 88.- Lei 

Kaphatók a 

Brassóilanot Könyvosztályában 
Brassó. Napu-utca 565-58, az udvarban. 

Román Allami Osztálysorsjáték 

és egy jutalom, 

LEI 5,000.000 

e 

Redoute kéktermében 
Háziasszonyok. ne hagyiák magukat sok hangzatos szó 
által, gyorsan rozsdásodó, vasból készült konkurrencia- 
készülékkel megtéveszteni. A mi készülékeink rézből 
vannak (sohse rozsdásodnak) bármely gyermek kezel- 
heti és bámulatosan gyorsan mosnak! 
Gvőződjön meg és itéljen Önmaga! 

Ér sárgarézből nikkelezve : Lei 300 és Lei 300. 

Deiritsch ferenc, mérnök, Berlin w. 35 

FORTUNA' váltóüztet, Enkeclhardt Sándor 
BRASSO. WEISZ MIHALY UTCA 57. 

80.000 sorsjegy, 40.000 nyeremény 
legszeren- 

csésebb esetben LEI! 

Behzetés minden osztálynál = 
ELOJEGYZÉSEK: az I. osztály részére mar me kezdődtek. - Vidéki megrendeléseknél a befizetendő dij 

póstautalvanyon egyut ál beküldendő. . 

ut 
sorsjoegy után 

zs z5 söo fö 

10.000.000 nyerhető. 

1 1 1 

Lei 

H áziasszonyok ligyelmébe! 

etó , IX" 
egyetlen világkompresszorral való brassól 

i 

próbanmnaosás 
előadásokra. Az összes kulturállamokban szabadalmazva 

Február 23-án, kedden d. u. 4 órakor 
24-én, szerdán 
25-én, csülörtökömnm 4 

*0 4 90 

*0 


